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ítimzs volt?
Érdemes volt-e Németországért meg­

halni?
Ezt a kérdést önmagának tette fel a 

szerencsétlen Julius Schreiber, akinek a 
fia elesett a német csatatéren és akinek 
— mert zsidó — el kellett menekülnie 
N émetországból.

Elmenekült Németországból és nem vift 
magával semmi egyebet, csak egy statisz­
tikát. Minden egyebe ott maradt a hitleri 
harmadik birodalomban. Most ezzel a. sta­
tisztikával házal Párizsban és boldog- 
boidogtalant megkérdez. hogv érdemes 
volt-e?

A háború kitörése előtt — igy Szói a 
statisztika SoO.OOO zsidó élt Német­
országban, vagyis nem egészen egy per­
cent. A zsidó frontharcosok száma 96.900 
volt, vagyis az összzsidóság 17.3 percent­
je Ezek közül 10.000 önként jelentkezett. 
12.909 zsidó, vagyis a zsidó hadviseltek 
12 százaléka elesett abban a hitben, hogy 
Németország nekik is hazájuk. 49.874 
zsidó katona kapott kitüntetést. 2082 
zsidó emelkedett tiszti rangra.

A német hadsereg legfiatalabb önkén- 
íe5e a. éves Josef Zipps volt, aki mind­
két lábát a fronton hagyta. A világ­
háború első német áldozata a zsidó Lud­
vig Frank volt.

}gy a statisztika. És Julius Schreiber 
Párizs uccáin most egyre kérdi hogy ér­
demes volt-e?

Hát érdemes?

Mt vaia SckleUUuHek.,,
lenni tévedőnek.

A derék német tábornok rezignált han- 
ecn jelentette ki egy francia lap szer­
kesztőjének, hogy a hitierizmus veszedel­
met nem becsülte fel eléggé, tehát téve­
désben volt a propaganda jelentőségét 
illetőleg.

Schleicher beismerése egyenes, katonás 
és becsületes. Egyedüli mentsége a tábor- 
ltoknak, hogy kívüle még számosán vol- 
:ak olyanok Németországban, akik a 
náci propaganda alantasságát, butaságát 
és gonoszságait nem értékelték kellő mér- 
téaben s ahelyett, hogy gonosztevők 
módjára bántak volna el e kalandorokkal, 
Sültek tárgyalni velük és csaknem ön­
szántukból adták át nekik a hatalmat.

Holott Schleicher tábornok igazán 
megakadályozhatta volna a nácik ura- 
-ornra jövetelét. A német hadsereg a háta
mögött volt, mögötte voltak a szakszer­
vezetek és részben az egész progresszív 
polgárság és munkásság rokonszervezett 
vele.

Schleicher tábornoknak ugyanaz volt a 
hibája, ami a legtöbb haladott és emel­
kedett szellemű német politikusnak: híj­
já val volt az előrelátásnak és a kifino­
mult politikai érzéknek. Lebecsülte a bu­
taság és az elvetemültség erejét, holott 
3 múlt és a jelen tanulságai szerint ezek 
sokkal hatalmasabb gyakorlati tényezők, 
mint a tisztesség és az okosság.

Schleicher azonban csak hibázott, el- 
-enben Hindenburg aki Schleicher buká­
sának egyik főtényezője volt, szörnyű 
bűnt követett el.

Azzá} hogy Hitlert mintegy uralomra 
Wvta, amit sem öregsége, sem múltbeli 
katonai érdemei nem mentenek.

Schleicher különb hazafi és különb né­
met, mint bármelyik nemzeti szocialista 
lehet — s mégis mennie kellett, mert 
Hindenburg és kamarillája számára nem 
felelt meg becsületessége, haladott tenni- 
akarása. A junkerek Hindenburgja in­
kább Hitler kezébe adta át az uralmat, 
semmint a junker-érdekek megcsorbítá­
sát engedélyezze.

így lett Schleicher a német tragédia 
egyik tényezője s mintegy élő bizonysága 
amtak, hogy a jóhiszemű államférfi mi­
ben katasztrófákat idézhet fel egy téve­
déssel vagy egy hiba elkövetésével.

Igaz, hogy Schleicher már csak betetőz­
te a hibákat, amit elődei elkövettek.

Tévedése súlyosabb következményekkel 
járt mint hogyha átmenetileg a katonai 
diktatúra eszközéhez nyúlt volna.

S a történelemből jól tudjuk, hogy egy- 
egy politikai tévedés helyrehozatala sok­
kal nehezebb és sokkal több áldozatba 
kerül, mint egy nagy és megvalósítóit

Kalóriái szöwetsége* köt Spanyol- 
ország és Franciaország

Párizs, augusztus 3. Az „Ordre“ ma 
azt a feltűnő jelentést közli, hogy Fran­
ciaország és Spanyolország között ered­
ményes tárgyalások folynak „háború ese 
tere szóló francia-spanyol katonai szövet 
ség“ megteremtésére. A lap azt írja, 
hogy már XIII. Alfonz király és Primo 
de Rivera uralma alatt puhatolódzások 
indultak meg Maginot akkori francia had 
ügymimszter részéről abban az irányban, 
hogy Spanyolország háború esetére lehe­
tővé tegye francia csapatoknak Északaf- 
ri kából Franciaországba való átszállítá­
sát. Herriotnak Madridban az elmúlt év

őszén tett látogatása is a Spanyolorszá­
gon át való francia csapatszállifcások le­
li etővétételét volt hivatva szolgálni. A 
két ország közötti katonai közeledés azon 
ban csak most öltött kézzelfogható for­
mákat.

Az idei francia őszi hadgyakorlatra 
már rendkívül nagy létszámú spanyol 
katonai bizottság kapott meghívást. Az 
Ordre szerint Szovjetoroszországnak Spa 
nyolország" által való elismerése is a 
francia-spanyol katonai szövetséggel 
függ össze. Ebben a kérdésben Francia- 
országnak jutott a közvetítő szerep.

Ausztria a Mépszővclséiihez 
fordul a németországi nem­

zeti szocialista ládié- 
prosauanda mialt

Ä hatalmait tfermányaí kSzSseit fsspaals felépíti Berlinben 
AnszIvíb sztiverénitósáieak menwégiésére

Párizs, augusztus 3. Úgy hírlik, 
hogy Ausztria a németországi nemzeti 
szocialista rádiópropaganda miatt pa­
nasszal fog élni a Népszövetség előtt 
is. Az osztrák lapok sürgetik a panasz 
tételt.

A Havas távirati iroda tegnap es. 
te jelentést adott ki, amelyben a kö­
vetkezőket közli: A francia kormányt 
élénken foglalkoztatják a német-őszt 

rák ellentétek. Figyelemmel kiséri az 
érkező jelentéseket, amelyek különösen 
a nem szabályszerű jelzéssel ellátott 

repülőgépek osztrák terület feletti át- 
repüléséről és az önálló Ausztria eile, 
ni röpiratok ledobásáról szólónak. A 
Quai d'Orsay jónak látná, ha az euró­
pai külügyminisztériumok szintén be­
hatóbban érdeklődnének a németoszt­
rák ellentétek újabb eseményei iránt. 
Több lap arról értesül, hogy amint az 
osztrák kormány elküldi Genfbe a Nép 
szövetséghez panasziratát, a hatalmak 
kormányai nyomban közösen fognak 
fellépni Berlinben s közük, hogy nem 
nézhetik tovább semlegességgel az 
Ausztria szuverénitása elleni propa­
ganda-akciók elfajulását.

Tegnap egyébként kis politikai inéi.

dehs játszódott le Passauban azon a 
h - -n, különvonaton is, amely angol 
Ch v L:-zeket vitt Ausztrián át a gödöl­
lői dsemborira. A német határállomá­
son ifjú hitleristák járták végig a ko­
csikat és minden angol cserkészt ho. 
rogkeresztes karszaíaggal és horogker 
resztes zászlócskákkal ajándékozták 
meg. Az angol cserkészek, akik nem 
voltak tisztában ennek a horogkereszt 
osztogatásnak politikai indító okaival 
baráti gesztusnak tekintették az aján­
dékozást és elfogadták a jelvényeket. 
Az osztrák határhatóságok azonban 
keresztülláttak a szitán és tudván, 
hogy a német nemzeti szocialisták ki. 
használva az angol cserkészek tájéko­
zatlanságát, tiltott hitlerista propagan 
dát akarták általuk kifejteni Ausztriá 
ban, felvilágosították az ankol külön­
vonatok vezetőit arról, hogy Ausztriá. 
ban a pártjelvények viselése szigorú 
büntetés: terhe mellett tilos és besze­
dették valamennyi horogkeresztes zász 
lócskát és a karszalagot.

Egyidejű jelentés szerint a vorar. 
bergi tartománygyülés az összes nem­
zeti szocialista mandátumok felfüg. 
gosztásét kimondotta.

politikai koncepció lerombolása
Ezért vaia tehát tragikus kár Schlei­

cher tábornoknak lenni tévedőnek?. .

káci--ufufowni$ a tih/éh40'zéUe*t
Hogy milyen furcsaságokat termel a 

náciuralom, arra nézve álljon itt a hes- 
seni párfkörzet vezetőjének legújabb 
napiparancsa:

„Gyakran megfigyeltük — igy szói a 
parancs —, hogy a párt tagjai a törvény- 
széki idézésekre a nemzeti szocialista 
uniformisban jelennek meg. Eltekintve 
atfól, hogy a nemzeti szocialista párthoz 
való hozzátartozás manifeszíálása be­
folyásolhatja a bíróságokat vagy leg­
alább is következtetni lehet erre a be­
folyásra, ez a tény a pártra nézve ártó 
körülmény is lehet. így például, ha 
a bíróság kénytelen büntetésekben vagy 
tartásdijakban elmarasztalni az illetőt. 
Ezért tehát elrendelem, hogy a párt­
tagok. akik bünfenyitő ügyben vannak 
megidézve, ne vegyék fel egyenruhájukat 
és ne tűzzék fel jelvényüket“

Ez a furcsának látszó rendelkezés tisz­
tán világit rá a német igazságszolgálta­
tásra Látjuk belőle, hogy a mai Német­
országban a bírákat ítéletekben nem az

igazság befolyásolja, hanem — a nácik 
uniformisa. Nyilvánvaló ebből, hogyha 
náci és nemnáci pereskedik, akkor szinte 
bizonyosra vehető a kampóskereszf győ­
zelme. Csak egészen szembetűnő esetek­
ben történhetik meg, hogy el kell ítélni a 
nácit is.

És ezek miatt hozta a hesseni pártkör­
zet vezetője ezt a furcsa tilalmat.

A tilalom nem is olyan furcsa, ha 
meggondoljuk, hogy Németországban min­
den tekintetben gleichschaltolás történt.

Ami igazságtalanság, politikai tobzódás 
a fórumon, ugyanaz mutatkozik kint az 
életben és tovább kopirozódik a bíróságo­
kon. Ha eltiltották a zsidó bírákat to­
vábbi munkájuktól, ha kizárták az ,,igaz­
ság házából“ a zsidókat, akkor ez bizony 
csak szerves része ennek az „egybekap­
csolódásnak“.

Mi keresnivalója van a zsidó bírónak, 
aki ítéleteiben az igazság alapjaira he­
lyezkedik, a mai német törvényszékek 
hajlékaiban és mi keresni valója van egy 
zsidó ügyvédnek, aki védencének igazát 
vhatja? Németországban ma az igazság 
azonos a nácizmussal vagyis terrorra].

Ez pedig megmarad akkor is, ha nácik 
nem jelennek meg uniformisaikban a tör­
vényszéki tárgyalásokon.

VILÁG TÜKRE

Merre orientálódik 
a francia külpolitika?

Franciaország újabb erős diplomá­
cia.! működést fejt ki, nyilván a nénit: 
háborús veszedelem jó előre való elhá 
ritása érdekében.. A francia külpoliti- 
kának a hatása eddig végétért a len­
gyel-orosz _ és a románLorosz határon. 

Újabban kibővült ez a terület és pedig 
Szovjetoroszorszjáo-gal és Törökország­
gal Ezt a két országot is bevonták a 
francia érdekkörbe. A francia kiilügv: 
hivatal politikai térképén Moszkva 
Úgyszólván díszhelyet foglal el, Was. 
hmgton helyébe lép. Egyelőre ugvau 
nem több egyszerű külpolitikai ténv- 
nel, amelynek gazdasági1 háttere nem 
is mutatkozik és nem véletlen, ha ép­
pen most utazik Herriot, aki Amerika 
val hiába tárgyalt, Törökországon át 
Szov jetoroszországba. Forrna szerint 
ez nem egyéb, mintegy magántermé. 
szetü utazás a Keletre, de jellemző- 
hogy a magánember Herriotot Orosz­
országban úgy készülnek fogadn 
mmt egy jelentős aktiv államférfit! 
vagy tábornokot. És melléje adták AI. 
phandt francia követet, akiről köztu­
domású, hogy a legnagyobb szovjetba­
rátok egyike es akinek óriási része van 
aban, hogy Franciaország megint erő 
sebben orientálódik a kelereuróoa í 
problémák felé.

A franciáik soha nem követték a 
„splendid isolation“ elvét, soha nem 
igyekeztek elkülönödní, hanem mind­
inkább arra Törekszik, hogy körülve­
gyék magukat szövetségesekkel. A biz 
tonság érzetét fokozza ez bennük és a 
francia sajtóból látni lehet, mennyire 
örül a francia politika ennek az uj 
szövetségnek- Igaz, hogy a mai-Moszk- 
va nem az, ami egykoron volt Szent, 
pétervár, de Oroszország a külpolitika 
számára mégis csak Oroszország ma­
rad és a francia köztudatban most 
már elfoglalja a háború előtti érzel­
meket. Úgy beszélnek Párizsban az 
orosz szövetségről mintha- az a fran. 
cia politikának egyik legtermészete­
sebb és legalapvetőbb fundamentuma 
lenne.

*

Ismételjük, hogy a francia-orosz vi­
szony kizárólag politikai szférában mo 
zog. Minden más országgal való poli­
tikai szerződésnek a megkötése mögött 
gazdasági szempontok uralkodtak és 
pedig döntő jelentőségűek. Ennél a 
szerződésnél azonban- a gazdasági re­
lációknak nagyon kevés beleszólásuk 
van. Franciaország ugyanis nagyon 
vonakodott még az. utóbbi időben is 
kereskedelmi szerződést kötni Orosz, 
országgal. Most, hogy megkötötték a 
politikai szövetséget, végül a kereske. 
delmi szerződést is megcsinálták. Hogy 
gyakorlatilag mi lesz belőle, még na­
gyon bizonytalan. Néhány francia gaz 
dasá-gi csoportnak érdeke, hogy kiépít­
se az Oroszországgal való kereskedel­
mi kapcsolatot, amely eddig nagyon 
korlátolt keretek között mozgott. A 
francia gazdasági körök nagyobb ré­
szét ugyanis nem érdekli az orosz pi. 
ac. Sőt egy szorosabb gazdasági nexus 
a franciáknak csak pénzükbe kerülhet.

Oroszország Franciaországban, mint 
mindenhol kölcsönöket keres. Ahhoz 
azonban, hogy Szovjetoroszország na­
gyobb hiteleket kapjon, szükséges, 
hogy a francia kormány e hitelekért 
vállalja a kezességet. Még emlékeze­
tes, hogy az utóbbi időkben milyen 
nehézséggel járt a szövetségesek, Len. 
gyelország, és Csehszlovákia számára 
köleönöket szerezni Franciaországban. 
Egy Oroszország számára folyósítan­

dó kölesön bizonyára még nagyobb ne­
hézségeket okozna, legalábbis addig, 
amíg a régi cári kölcsönök ügye nincs 
rendezve. A szovjetkormány mindez- 
ideig csökönyösen visszautasította a 
háború előtti 11 milliárd frankos cári
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kölcsönöket szerezni Franciaországban 
ma ép úgy, naint valaha, a. kölcsönök 
visszafizetése ellen foglalt állást. Meg 
lehet, hogy az orosz külügyi népbiztos 
ság ebben a kérdésben nem foglalja 
el ezt a merev álláspontot és megle­
het, hogy gondolkoznak is egy prakti. 
kus megoldáson. Ha Szovjetoroszor- 
szág legkisebb mértékben; is megkez­
dené a régi orosz járadékok kamatai- 
nak fizetését, akkor ennek nagyon ked 
vező hatása lenne a francia lakosság 
széles rétegeire. Ma az a helyzet, hogy 
a francia nép nagy szimpátiát mu­
tat Oroszország felé és ha bármily cse­
kély töredékét visszakapná a nagy 
cárikölesönnek, teljes lenne a kibékü­
lés- *

Franciaországnak külpolitikája más 
terület felé is koncentrálódik: Európa 
délkeletje felé. Itt már nehezebb mun­
kája van a diplomáciának, mert szem. 
betalálkozik Mussolini Olaszországá­
val. De Jouvenele francia követ misz- 
sziója befejeződött Rómában. Vissza­
tért Párizsba és a sajtónak számos op 
timista nyilatkozatot adott missziója 
sikereiről. Ha e nyilatkozatokat szó 
szerint vesszük, nem lehetne megérte­
ni, hogy Franciaország és Italia kö­
zött lehetségesek mégis problémák, sőt 
súrlódási felületek. Látszólag a fran­
ciáik és szövetségeseik számára nyitva 
állanak az utak Róma felé. Tényleg 
azonban Daladier miniszterelnök nagy 
óvatosságot tanúsít és egyik utón sem 
indul Rómába. Hónapokkal ezelőtt hir­
dették. hogy a francia miniszterelnök 
Mussolinihez utazik, ezt az utazást 
azonban állandóan elhalasztják. Leg­
újabban szeptemberre helyezték kilá­
tásba a két államférfinak Romában 
való találkozását. Nyilván azért, mert 
remélik, hogy közben a kisantant és 
Itália között folyó tárgyalások annyi­
ra előrehaladnak, hogy a francia mi­
niszterelnök római útjáról többet fog 
tudni hazahozni egy szeretetteljes hi­
vatalos kommünikénél.

Daladier kormányának az előző ka­
binetekkel szemben az az előnye, hogy 
külpolitikai működését nem keresztel, 
zik a belpolitika zavarai. A parlament 
pontosan a július 14-1 nemzeti ünnep 
előtt ment vakációzni, miután a kor- 
máiynak számtalan ízben bizalmat sza- 
vázott. A kormányon lévő baloldaliak 
is megcsodálhatták azt a népszerűsé­
get, amely Daladiert körülveszi. A 
kormány számára a szocialista tábor­
ban felmerült belső harcok sem jelen, 
temek (veszedelmet, minthogy néhány 

baloldali forrófejű pártemberen kívül 
a kamara szocialista frakciója Dala­
diert támogatja.

A szocialista törvényhozási frakció 
a költségvetést teljes egészében elfo­
gadta, így tehát jóváhagyta a hadügyi 
tételeket is. Ez ugyan ellentmond a 
hivatalos pártfegyelemnek, de ezúttal 
nem csináltak belőle nagy ügyet, tisz­
tára azért, mert Németország miatt 
ők sjem találják tulméretileknek a, 
francia köztársaság mai fegyverkezé­
sét.

Amikor Papén alkancellár 
a német kémszolgálatot 

vezette Amerikában

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
Ludwig, a világhírű író. a nagy embe­
rek életének és belső világának élessze 
mii kutatója világhírű könyvét a mai 
Európa kétségtelenül legizgatóbb, leg­
színesebb politikai egyéniségéről 
Mussoliniról irta. A könyv kapható aa 
Uj Kelet könyvosztályában. Ára csak 
*7 lej

Rapid-Informator
Információs és kereskedelmi iroda.

Költséget és időt takarít meg, ha 
állampolgársági, útlevél, utazás, kirándu 
lás. import-engedély, autorizáció, vám-, 
vagy bármely ügyben, hozzánk fordul, 
ahol díjmentes útbaigazítást kap. Fordul­
jon még ma hozzánk:

Rapid-Informator
Cluj, Str. Regina Maria 6.

Voska angol hírszerző leleplezései
amerikai

Prága, augusztus 3. A Prager Ta­
geblatt érdekes leleplezéseket közöl Pa. 
pen alkancellár egykori amerikai kém­
ügyéről, amiről már sok szó esett ak­
kor, amikor Papén első kancellári kine­
vezésével az ismeretlenség homályából 
váratlanul a német politika düntősza- 
vu vezére lett- Ezeket a leleplezéseket 
Vqska cseh légionárius kapitány közli, 
aki a háború alatt a washingtoni angol 
nagykövetség kémszolgálatát támogat 
ta. Papén ekkor a washingtoni német 
nagykövetség katonai attaséja volt.
. — A világháború kitörése után — ir- 
2a Voska — Washingtonban két egy­
mással szembenálló és; egymás ellen 
dolgozó kémközpont alakult meg. Az 
antant kémszer Vezet ének élén az angol 
tengerészeti attasé, Gaunt ellentenger, 
nagv állott, a központi hatalmak kém 
szolgálatát pedig Papén német kato­
nai attasé vezette. Papén tevékenysé­
ge igen sokoldalú és széleskörű volt- 
Állandó érintkezésben állott az Ame­
rikában élő írekkel és hindukkal, akik 
állandóan híreket hoztak neki és min­
den tekintetben támogatták, mert biz. 
tak abban, hogy Németország győzel­
me esetén hazájuk felszabadul az an­
gol uralom alól. Ezenkívül Papén ügy 
nőkéi robbantással is foglalkoztak. 
Többször felrobbantották a Kanadába 
menő vonatok hídjait, mert ezeken a 
vonatokon az Egyesült Államokból 
fegyvert # szállítottak Kanadába. A me. 
rikai hajókon! ig végeztek robbantó 
munkálatokat, ha tudtálk, hogy ezek a 
hajók fegyvert szállítanak az antant- 
hatalmaknak. Hajógyárakban is vol­
tak ügynökeik. akik az épülő amerikai 
hajókba, bombákat építettek be- Angol 
ügynökeik Angliában katonai lovakat 
mérgeztek meg. . ,j ’

__— Az angol kémszolgálat ügynökei 
főleg osztrák álampolgárok voltak, 
akik különböző nemzeti kisebbségek, 
hez tartoztak, csehek, tótok, szlovének 
Az angol kémszolgálatnak titkos drót. 
nélküli' távíró állomásai voltak, melvek 
kel felfogta a német tengeralattjárók 
titkos jelentéseit. A német kémszolgá­
lat. hogy munkáját megkönnyítse, 

Amerikában kereskedelmi vállalatot 
alapított „American Import and Ex. 
port Company“ címen. Az álvállalat 
élén dr. Albert, a német követség gaz­
dasági attasséja állott. Nekem sikerült 
leányomat ennél a vállalatnál elhelyezi 
ni. Lányom feladata, az volt, hogy mi­
előtt esténként a vállalat postáját fel­
adná, a leveleket nekem megmutassa.
Én a fontosabb leveleket lemásoltam, 
sőt egyeseket lefényképeztem. 1915 nya 
rán lányom közülte velem, hogy a vál. 
lalat nagy csomagot küld Európába 
Archibald amerikai újságíróval, aki 
az United Press ügynökséget képviseli 
az európai harctéren. Lányom meg­
nézte a csomagot. Rendkívül fontos 
adatok voltak benne arról, hogy mi. 

lyen élelmiszerszállitmányokat hozat 
Németország Amerikából Svédorszá­
gon át. I

— A csomagokban voltak ezenkívül 
okmányok, amelyek közölték Papén 
amerikai titokzatos munkájának és 
s zabotá zsVcsel eked étéin ek terveit. Volt 
benne Papennek egy magánlevele is, 
amelyet, feleségéhez intézett és mely­
ben azt irta: „Folyton ezt mondom 
ezeknek a hülye yankeeknek, hogy ne 
tegyeek egyebet, csak csodálják a mi

az angol és német kémszolgálat
harcáról

hősiességünket és egyébként fogják 
be a szájukat.A washingtoni kong. 
resszus és a kormány mindent meg­
tesz, amit a német és az osztrák nagy. 
követ kívánnak és amellett nem is 
tudják, hogy azt teszik, amit mi aka­
runk.“

— A csomagvan volt ezenkívül egy 
kivájt sétapálca is, melynek üregében 
az amerikai par tér ő ditnién yek tervraj 
zai voltak. Ezeket a terveket egy oszt 
rák kém készítette. Az osztrák követ­
ségen azonban volt négy cseh hivatal­
nok, akik az antantnak dolgoztak, ezek 
egyike, egy Sehal nevű ember, elárul- 
ta az osztrák kém munkáját Gaunt an 
goi el 1 entengernagynak.

— Nem Tudtuk megakadályozni, hogy 
a csomag ne kerüljön Archibald kezébe. 
Archibald a New Amsterdam nevű hol­
landi hajóval indult Európába. Angliá­
ban kellett volna Archibaldnak partra 
szállnia. Gaunt tengernagy nyomban pa 
rancsot adott a leggyorsabb angol hajó­
nak, hogy előzze meg a New Amsterda­
mot. ,

Megindult a vad versenyfutás a nyílt 
tengeren. Az angol hajó három nappal 
előbb futott be a kikötőbe, mint a holtan 
di. Nyomban értesítették Hall angol tá­
bornagyot, az angol kémszolgálat vezérét 
Archibald csomagjának tartalmáról. A 
mikor a hollandi hajó befutott a holland 
kikötőbe, nyomban megszállták és Arehi- 
baldot letartóztatták.

Három napon át kutatták át a hajót, 
hiába. Nem találták a csomagot, A ne­
gyedig napon a holland követ tiltakozott 
a semlegesség megsértése címén, az ame­
rikai követ pedig az amerikai újságíró 
letartóztatása miatt. Hall táviratot kül- 
dott Gawntnak: „Semmit, sem találtunk, 
\ iktor tévedett.“ Viktor: ez az én álne-

Selcct ü@z«é
Sikerrel folytatja:

ÄWE CAESAR
monumentális film, rendezte Cecile B, 
de Miile. Főszerepekben: Claudette 
Cdbert, Ejissa Landi, Frederic March

vem volt. Washington visszatáviratozott: 
Tévedés 'kizárva. Az ötödik napon Hal] 
admirális emberei erőszakkal felrobban­
tották a holland hajó vaskasszáját. Meg­
találták benne a kompromittáló csoma­
got. Nyilvánosságra hozták tartalmát, a 
mi óriási felháborodást keltett Ameriká­
ban. Még a németbarát amerikai lapok 
is ilyen elsőoldalas címekkel jelentek 
meg: „Kiutasítani Papent!“ Röviddel ez­
után ki is utasították Papent, továbbá 
báró Dumbách osztrák nagykövetet és 
Boyed német tengerészeti attasét. A né­
met nagykövetet nem utasitoták ki.

— Ezzel az üggyel áll összefüggésben 
a hires aktatáska-eset is. Albert német- 
attasénak volt egy hires aktatáskája, a 
melyben azokat a számlákat gyűjtötte 
össze, melyek a Németországba irányuló 
amerikai szállításokról szóltak és egy év 
alatt 110 millió dollárt tettek ki. Amikor 
az aktatáska már zsúfolásig megtelt, Al­
bert egy másikat vett.

Amikor elindult, hogy aktatáskát ve­
gyen, az angol kémszolgálat három ügy­
nöke követte, köztük Brown, a Newycrk 
Times munkatársa. Brown követte Alber­
tet az üzletbe. Ugyanolyan aktatáskát 
vett, mint Albert és ugyanolyan mono­
gramot tétetett beléje. Ezután megtöltöt­
te újságpapírral, úgyhogy olyan vastag 
lett, mint a német atasé aktatáskája. AI 
bért a táskát sohasem adta ki a kezéből. 
Reggel magával vitte irodájába és este 
megint vissza vitte. A magasvasuíon telte 
meg ezeket az utakat.

Brown és két társa állandóan nyomon 
követték. Egyszer veszekedést provokál­
tak a kalauzzal, mély verekedéssé fajult. 
Az általános tumultusban Albert nem 
vette észre, hogy a mellette ülő Brown ei 
cseréli a két aktatáskát.

Amikor otthon kinyitotta, megdöbben- 
v? l^tia. hogy fontos okiratok helyett ré­
gi ujságpéldányokkal van tele.

A cionista kongresszusi választások 
további eredményei

Hég mindig nem ismeretesek a végső eredmények

Clu) Kolozsvár, augusztus 3. (Az Uj 
Kelet tud.) A cionista kongresszus vég 
leges választási eredményei még min­
dig nem ismeretesek. Hatszáznyolcvan 
két választási körletből 360 helység 
eredménye ismeretes. A 360 helység, 
ben az alábbi erdeményeket értők el: 

Klalcionisták 21.680
Eth. Liwnoth 2.160
Mizrachi 22.090
Grosszmann 3.960
Erec. Jiszr. Haov. 56.740 
Jabotinszky 33.990
Hitachdut 3.970
A többi választási eredmények csak 

a.5®t. végén válnak ismertessé. Az 
eddigi eredmények alapján a mandá­
tumok elosztása elighauem a követke­
ző lesz:
Klalcionisták 13 mandátum
Eth. Liwnoth 2 mandátum
Mizrachi 15 mandátum
Grossmann 2 mandátum
Erec Jiszr. Haovedet 36 mandátum
Jabotinszky 18 mandátum
Hitachtud 2 mandátum

Csehszlováláia a választások eredmé

szavazat
szavazat
szavazat
szavazat
szavazat
szavazat
szavazat

oye alapján 3 Erec Jiszrael Haov elei. 
2 klal, 2 revizionista, 1 Mizrachi és 1 
radikális delegátust küld a kongresz. 
szusra,

Angliában 6 kiál, 1 Mizrachi, 2 Erec 
Jiszrael Haovedet delegátust válasz­
tottak.

Danzigban és Észtországban 1—1 de­
legátust választottak. Mindkét dele- 
gátus az Erec Jiszr ael Haovedethíz 
tartozik.

Kanadában 2 kall, 2 Erec Jiszrael 
Haovedet és 1 Mizrachi kapott man,iá 
tumot.

Délafrika 5 Mai, 2 Erec Jiszrael 
Haovedet és egy revizionista delegé 
tust választott.
. Bulgáriában 1 klal és 1 revizionista 
jutott be.

Lettországban 4 Erec Jiszrael Hao­
vedet, 2 kiáll és: 2 revizionista delegá. 
tust választottak^

Szederkényi Alma: Felszabadultak. * 
kitűnő írónő a ma, asszonyának és ver­
gődő korunknak legizzóbb problémáit tár­
gyalja regényében. Ára csak 32.lej. Ka.y 
ható as Uj Kelet könyvoszt,llyá-ban.

Színkiv Mozgó III élei Palesztinában
A legelső Palesztinában készült film keretében-

SALOMO,
a 8 éves csodakántor és "

ZWI HALEVI,
a világhírű brimni főkántor fellépései *

gombaion este 9 órakor Vasárnap és hétfőn 5, 7 és 9 órakor
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4 londoni konferencia egyik „eredménye“: Nem jönnek többé a népszövetségi 
szakértők Romániába

9©# milliós kónaiyiíéséri indul 
meg szeptemberben m harc a 
külföldi hitelezőkkel

Négy ds félfiiilllárdioi Síeli még ma is fizetnie Haníáíislásiaíí 
a külföldi tartozásokra

Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. (Az 
Uj Kelet tud.) Madgearu pénzügyminisz­
ter most dolgozik memorandumán, amely­
ben a londoni konferencia határozatai­
nak eredményeképpen lefektetni készül a 
kormány uj gazdasági és pénzügyi poli­
tikájának alapvonalait. A program egyik 
legfontosabb etápját képezi a külföldi 
tartozások csökkentésének kérdése. A 
pénzügyminiszter már Londoniban próbál­
kozott felvenni a tárgyalások fonalát; 
különösképpen igyekezett a hitelező álla­
mokat rávenni arra, hogy alakítsák meg 
az összes hitelezők érdekképviseletét. 
Nem mindegy, hogy Románia küTönrkülön 
kénytelen-e tárgyalni az egyes hitelező­
csoportokkal vagy pedig egy olyan fó­
rummal áll szemben, amely egységesen 
képviseli a román kölcsönpapirok összes1 
tulajdonosait. Sőt a pénzügyminiszter 
azt kérte, hogy az adósállamok is össze­
foghassanak és egy kalap alatt intézhes­
sék el sérelmeiket a hitelezőkkel.

Csak októbertől számíthat 
fizetési kedvezményre Romá­
nia

Sem egyik, sem másik kérése nem lett 
honorálva Londonban. A hitelező államok 
nevében Chamberlain angol pénzügy- 
miniszter hajlandó volt élvben elismerni, 
hogy csakugyan méltányos volna az adós- 
á..amok terheit fizetőképességük arányá­
ban leszállítani. Konkrétum azonban nem 
került elő ebből a nagylelkűségből. Mad­
gearu kénytelen volt tehát Párizsba át­
utazni és megállapodni a hitelezőket kép­
viselő bankárokkal abban, hogy szeptem­
ber elején megkezdik a .közvetlen tárgya­
lásokat Romániával. Elég későn kezdőd­
nek ezek a tárgyalások, mert a fizetési 
mérleg és a költségvetés mai helyzete 
már régen esedékessé tette volna ezeket 
3. könnyítéseket. Ha a tárgyalások gyor­
sabb tempóban is fognak ezúttal lezajla­
ni. mint a múltban, fizetési könnyíté­
sekre nem számíthat Románia csak ok­
tóbertől kezdődőleg. Már csak azért is, 
mert a tárgyalások előtt vagy azoknak 
folyamán Románia tartózkodni fog attól, 
hogy egyoldalúan beszüntesse a külföldi 
tartozások fizetését.

Nem jönnek a népszövetségi 
szakértők

Ez év februárjában a román kormány­
nak sikerült bizonyos könnyebbségeket 
Kicsikarnia a külföldtől. Akkor megálla­
podás jött létre, amely szerint Románia 
-csak abban az esetben kér újabb köny- 
nyebbségeket, ha az uj költségvetési év 
első hat hónapjában, (amely áprilisban 
Kezdődött) nem folyik be az. államkasz- 
szába annyi, amennyit a költségvetés elő­
irányzott. A külföldi hitelezők erre1 a 
megállapodásra hivatkozva tolták ki az 
uj tárgyalások időpontját egészen szep­
temberiig. Az is benne van a megállapo­
dásban, hogy újabb könnyítéseket csak 
akkor kell tenni ők, ha Románia pénzügyi 
nehézségeit a Népszövetség pénzügyi 
ellenőrei is tanúsítani fogják. Ezi a pont 
előreláthatólag érdekes vita tárgyát 
fogja képezni. Romániának tudvalevőleg 
megállapodása van Genffel, hogy a Nép­
szövetség pénzügyi szakértőket küld az 
országba. A megállapodás jogerős, de a 
szakértők a mai napig nem érkeztek: meg. 
És előreláthatólag nem is fognak jönni. 
A londoni konferencia eredményei után a 
Népszövetség, mint olyan, nem vállalhat­
ja többé egy ország gazdasági és pénz­
ügyi szanálását. Hiszem a pénzügyi bi­
zottságban angol és francia delegátusok 
dominálnak, már pedig Londonban, ki­
derült, hogy Anglia és- Franciaország 
a valutapolitika kérdésében homlokegye­
nest ellenkező álláspontot képviselnek. A 
Népszövetség pénzügyi bizottsága melyik 
politikát képviselné Romániában: az in- 
flácionistát, vagy pedig az aranyalap 
melletti kitartást?

Nyilvánvalóan e nagyhatalmak nem 
Képviselnek többé egy egységes pénzügyi 
Koncepciót, amelynek kellő autoritása 
volna ahhoz, hogy valamely országra rá­
diktálhassák. így a külföldi hitelezők

kénytelenek lesznek Roger Auboin véle- j 
ményezésével beérni és Auboin úgy látja, 
hogy Romániának szüksége van ezekre az 
engedményekre.

Csak könnyítéshez fognak a 
külföldi hitelezők hozzá­
járulni

Másik kérdés azután, hogy miféle re­
ménységekkel néz Románia a szeptemberi 
tárgyalások elé. Mert a legjobb esetben 
sem fognak a külföldi hitelezők egyéb­
hez, mint ideiglenes fizetési könnyebbsé­
gekhez hozzájárulni. Arról, hogy véglege­
sen hozzájáruljanak a. tartozások csök­
kentéséhez, kamatelengedés vagy egyéb 
formában, egyelőre szó sem lehet. Sőt: 
azt kérik, hogy az, adósállamok kötelez­
vényeket bocs ássanak ki és ezekkel fe­
dezzék a könnyítések folytán előálló 
kamatdifferenciát. Nagy dolgokra tehát 
nincs kilátás. Az októberi egyezmény 
folytán Románia, beszüntette összes kül­
földi . tartozósainak törlesztését, a két 
stabilizációs kölcsönt kivéve. Ez az en­
gedmény kétmilliárd 200 millió lejjel eny­
hítette a költségvetési terheket. Minthogy 
azonban erre az évre 6 milliárd 882 mil­
lió lej volt a külföldre esedékes, így is

maradt fizetendő körülbelül négy é-s féi- 
milliárd.

Ez a négy és fél milliárd pedig elvisel 
hetetlen teher. Hiszen közel egy negyed 
részét képezi az inkasszónak és több, mint 
kétszer nagyobb, mint amennyi deviza- 
feleslege marad Romániának az aktiv 
külkereskedelmi mérleg után. Elmúlt hat 
hónap anélkül, hogy a külföldi tartozáso 
kon újabb redukciók eszközöltettek vol­
na. Maximális engedmények esetén sem 
csökkenhet le az év második felében a 
teher ahhoz, hogy a költségvetési egyen­
súly helyreálljon. Mert, ha a kamatszol­
gáltatás felét is engednék el, ez nem je­
lentene többet a jelenlegi költségvetési 
évre, mint 8—9 száz millió lejt. Ennyivel 
pedig nem lehet kitölteni a rossz inkasz- 
szó folytán keletkezett űrt.

Mindenesetre: ez .is több volna a sem­
minél. A következő költségvetés már je­
lentékenyen megérezné és a Banca Na- 
tionala is lélekzethez jutna a devizák te­
kintetében. A lej stabilitását határozot­
tan megerősíteni egy ilyen redukció. A 
melyet erőszakkal is keresztül kell vinni, 
ha a hitelezők nem járulnának hozzá szép 
szerével.

Hivatalosan cáfolják Trotzkíj és 
Lítvínow találkozását

Trotzkiji nem engedik be Hollandiába
Párizs, augusztus 3. A szovjetkövetség 

környezetéből cáfolják azt a hirt, hogy 
Litvinow Royatban tárgyalást folytatott 
volna Trotzkijjal. Az orosz külügyi nép­
biztos nem is reagált a volt népbiztos 
azon kívánságára, hogy vele beszélni 
óhajtana.

Egyidejű hágai jelentés szerint a hol­

land szocialista függetlenek meghívást 
intéztek Trotzkijhoz , előadás tartására 
kérték fel a volt orosz népbiztost, A hol­
landi kormány nem várta meg Trotzkíj 
válaszát s máris közölte a meg'hivó párt­
tal, hogy a holland kormány nem fog 
adni beutazási engedélyt Trotzkijnak.

Rövidesen megszavazzák 
Amerikában a gyilkos ember rablókra 

kiszabandó halálbüntetést
Vállsáedillízelés-liéiése keton bttnaselekménv

London, augusztus 3. Lehmann, New 
york állam1 kormányzója, az állami 
törvényhozás rendkívüli ülésszakához 

intézett üzenetében olyan törvény meg 
hozását sürgette, amely halálbüntetést 
állapítson meg az emberrablás olyan 
eseteiben, amidőn! az elrabolt áldozat 
életét veszíti. Minden más esetben az 
üzenet szerint a kiszabott büntetésnek 
a jelenleginél lényegesen súlyosabb­
nak kell lennie.

Váltságdijfiízetést és a bűntettesek

I üldözésénél való közreműködésnek meg 
tagadáséit nyilvánitsák külön bünte­
tendő cselekménynek. Hangoztatta 
Lehmann, hogy az emberrablás elleni 
harc folyamán az egyéni érdeket és az 
elrablóit hozzátartozóinak érzelmét 
közérdekből háttérbe kell szorítani.

Az üzenet alapján haladéktalanul 
beterjesztették a; megfelelő törvényjal 
vaslatot, amelyet a törvényhozás rövi­
desen megszavaz.

Francia-német diplomáciai 
versengés Moszkváért Hí

Az ui moszkvai német követ: Nadolny, az u| moszkvai
francia követ; Alphand

Berlin, augusztus 3. A nemzeti szocia­
lista párt Berlinben megjelenő hivatalos 
lapja, a Göhbels áltál szerkesztett 
Angriff tegnapi számában feltünéstkeltő 
hirt közölt. Eszerint Dirckens moszkvai 
nagykövetet Tokióba nevezik ki, viszont 
helyét Na do Íny, a leszerelési konferencia 
német főmegbizottja foglalja el.

A berlini lapok a hirt bőven kommen­
tálják és az áthelyezésnek rendkívüli fon­
tosságot tuLajdonitanak. A német sajtó

felette rokonszenvesen foglalkozik az 
üggyel* és megállapítja, hogy Na do Íny uj 
küldetésével a német-o-rosz viszony lénye­
gesen javulni fog. A német-orosz; viszony 
kimélyitését az: összes lapok melegen üd­
vözlök, mert ezzel Berlin Franciaország 
ellen folytatott védelmi politikájának uj 
és döntő fordulatát látják. A német sajtó 
nem mulasztja el ez alkalommal részlete­
sen kommentálni a. nemrég aláirt francia- 
orosz megnemtámadási szerződést, mely-
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nek éle minden kétséget kizáróan! Német­
ország ellen fordul. A berlini sajtó cik­
keinek sorai közül az olvasható1 ki, hogy 
berlini politikai körökben: igen rokon­
szenveznek egy esetleges német-orosz 
megnemtámadási szerződés gondolatával.

Afcjt, hogy kormánykörökben is, ilyen 
gondolátokká’! foglalkoznak, a Berliner 
Tageblatt bizonyítottnak látja a tény ál­
tal, hogy éppen Nadolnyt küldik Moszk­
vába. Nadolny immár tiz év óta dolgozik 
Genf ben. és a leszerelés; kérdésének egyik 
legpontosabb ismerője. Mint emlékezetes, 
1930-ban Nadolny volt az, aki elsőizben 
közölte a meglepően pontos, égi kimerítő 
adatokat a vörös hadseregről és; azóta is 
Nadolny volt Genf ben az orosz fegyver­
kezés legjobb ismerője. A leszerelési kon­
ferencia, ülésein több ízben volt orosz 
javaslatok főbizottsági előadója. 1932- 
ben, az akkoriban nagyon várt orosz­
japán konfliktus kitörése előtt, ő volt a 
leszerelési konferencia, vegyes bizottsá­
gának orosz előadója.

Nadolnynak Moszkvába való kinevezésé­
nek hire annál is inkább szenzációja az 
európai politikának, mert francia részről 
éppen az utóbbi hetekben történtek igen 
barátságos lépések Moszkva irányában. 
Mint ismeretes, Herriot Oroszországba 
készül, ahova leugtóbb Herriot magántit­
kárát, Alphandot, nevezték ki nagy* 
követté. Alphand kinevezésének kisérő 
jelensége az volt, hogy a Francia Bank 
azokat azi orosz: követeléseket, amelyek 
min+ háborús1 tartozás címen, szerepeltek 
és amelyeket a szovjet nem, ismert el, a 
N. F. B. francia követelszámlájára vezet­
tettek át. Ez azt jelentette, hogy Fran­
ciaország de jure lemond: az orosz köve­
telések ama. részéről, melyek háborús 
adósság címén szerepelnek s ezzel nagy 
terhet vettek le a szovjetkormány vállai- 
ról. Moszkva kegyeiért, való versengés 
tulajdonképpen a július, 17-én Londonban 
aláirt angol-orosz megállapodással in­
dult meg. Ez a megállapodás alapjában, 
véve semmi újat nem hozott, csak a régi 
helyzetet állította újra helyre a két or­
szág között, amely viszony akkor szakadt 
meg, amikor az angol mérnököket Moszk­
vában el it élték. Ma már jól tudjuk, hogy 
a Wlassenko-müveknél történt áflkólagos 
szabotázsl denunciánsai: azok a, francia 
mérnökök voltak, akik Wicke rs-Arm- 
stronggal szemben a Schneidert és, a 
W affenfajbrik—Solothiurn-t képviselték. 
Az angol mérnökök elitéltetése után való­
ban kapott megrendelést úgy Schneider, 
mint a Waffenfabrik—Solothurn.

Van azonban Nadolny moszkvai kine­
vezésének még egy nézőpontja. A japán 
kormány megbízásából Berlinibe érkezett 
ezelőtt két héttel Saoti, a japán hadügy­
minisztérium osztályfőnöke. Azokról a 
tárgyalásokról és megbeszélésekről, me­
lyek Saoti és a berlini kormány meg- 
bizottai között folytak, csak nagyon ke­
vés szivárgott a nyilvánosságra. Annyi 
azonban bizonyos volt, hogy Japán szö­
vetségest keres Berlinben a Filippi-saige- 
tek ügyében folytatandó politikája szá­
mára. A Le Journal volt az, mely első 
ízben adott hint arról, hogy Berlin Géni­
ben támogatni fogja Japánt a Filippi- 
szigetek ügyének tárgyalásánál, ezzel 
szemben, az egykori1 német gyarmatok 
mandatáriusa. Japán, bővebb kereske­
delmi ténykedési teret biztosit Német­
országnak Togo ban. Ez a közeledés Ber­
lin és Tokió között a japán politika kez­
deményezése és igen valószinti, hogy To­
kió kezdeményezésére indul meg a német­
orosz. közeledés. Ennek a diplomáciai 
hadjáratnak minden való síz inüség sze­
rint Kiina; fogja meginni a levét és hogy 
a kínai kormány az uj japán kezdemé­
nyezés lényegével, tisztában van, azt bi­
zonyítja az a körülmény is, hogy a na­
pokban, érkezett Berlinibe Csang-Csu- 
üang kínai hadvezér, aki a nőni béke­
kötés. után a nankingi kormány hadügy­
minisztere lett.
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Tudod, itt kétség nem lehet:
sem a „luxus- és csoda-krémek" sem az „utánzatok" 
nem pótolják a Nivea - Creme csodás hatású bőrápo- 
Icszert, mert az egész világon nincsen más krém, amely 
a bőrápoló euceritet tartalmazza és ezen alapszik a 
Nivea - Creme bámulatos hatása.
Ez az egész titok, amely csak né­
hány lejbe kerüli

Tehát: vegyen csak Nivea 
Cremet, semmi mást!
Árak: Lei 16.—

Bt-í
72.- //

Megrázó képek a kialudt 
és újra fellángolt kiskapusi

szondatüzről
A Küküllő vizét szivattyúzzák a

újra
Medgyes, augusztus 3. Az égő földgáz- 

szonda oltási munkálatai hetek óta állan 
do izgalomban, megfeszített aktivitásban 
tartják a m edgy esi földgáztársaság mér­
nökeit és munkásait. A technika vívmá­
nyai, emberi kezek százai által irányítva 
birkóznak itt a föld alól feltörő tűzzel 
s már-már ugyiátszott a legutóbbi, nagy 
szabású előkészületekkel bevezetett kisér 
létnél, hogy a technika győzedelmeskedett 
a lángok fölött.

A tegnap lefolytatott kísérlet szinte 
emberfeletti erőfeszítéseiről az alábbiak­
ban számolhatunk be helyszíni tapaszta­
la iok alapján. Az utóbbi napok hatalmas 
esőzései rendkívül megnehezítették az 
oltáshoz szükséges 50 vagon anyagnak a 
szondáig való szállítását. A szállítást 

csak szombaton este tudták emiatt befe­
jezni. Beszámoltunk arról, hogy az uj 
kísérlet abban áll, hogy furórudakat kell 
leereszteni a szonda fenekéig, ami körül­
belül 760 méter mélységben van és az 
így elért furaton keresztül beszivattyuzni 
a Ponderoitból, Hematinból és cellulózé­
ból álló anyagot, olyképpen, hogy ez a 
lenektől felfelé haladjon. Ezzel egyide­
jűleg a furórudak és a szonda falai kö­
zött más szivattyukésziilékkel lefelé

lángoló kráterbe. A kialudt kráter
lobban

Délután öt óra tájban, mikor a kráter 
mar mintegy 250 vagon vizet elnyelt, az 
oltási munkálatok vezetőinek és a mun­
kásoknak legnagyobb meglepetésére a 
lang hirtelen nagy lobbanással kialudt. 
A mérnökök ezt úgy magyarázták, hogy 
a nagy nyomással, tehát fokozott gyor­
sasággal beszivattyuzott vizáradat kimos 
ta a kráterhez vezető folyosó felső falát, 
ez pedig egy bizonyos pontos beomlott 
es pillanatnyilag elzárta a gáz útját, mi­

ll gyanezt az anyagot pumpálják be. A 
két irányból beszivattyuzott folyadék 
kénytelen egy bizonyos pontban tál ál koz 

és ettől a ponttól kezdve a kráter felé 
kiáramló gázzal együtt haladni. Ilymó- 
don a folyadék elárasztja a gáz által ki 
vájt alagutszerü folyását és elvágja a 
gáz útját.

A szonda szája mellett dolgozó ember 
tömeg biztonságáról úgy gondoskodtak, 
hogy a furórudakat egy speciális, külön 
erre a célra gyártott készüléken eresztet­
ték le, amely készülék hivatása abban áll 
hogy a furórudak mellett nem engedi 
meg. a gáz felszínre való jutását s Így 
biztosítja a mérnökök és munkások éle­
tét. A furókészülék leeresztése rendkívül 
körülményes és nehéz feladatnak bizo­
nyult már az első húsz méternél, mert a 
gáz roppant nyomása jobbra-balra tán­
coltatta a több tonnás fúrószerkezetet. 
Tízórai gigantikus küzdelem után 190 mé 
ter, mf^ységben a készülék olyan ellen­
állásra talált, hogy képtelenség volt a 
leeresztést folytatni. Miután a kráter felé 
vezető folyosó 109 méter mélyen van, a 
munkálatokat vezető mérnöki bizottság 
elhatározta, hogy a szivattyúkat üzembe 
helyezik.

Reggel négy órakor kezdődött meg a 
folyadék beszivattyuzása és alig három 
óra leforgása alatt az ötven vagon szi­
getelő anyagot Jeszivattyuzták. A szon- 
datüz azonban változatlanul pokoli láng­
gal lobogott tovább, úgyhogy a munká­
itok vezetői már minden reményről le­
mondtak. Ekkor kezdetét vette a három 
kilométernyire fekvő Küküllő vizének 
bepumpálása. A szondába bepumpált szi­
getelőanyag a kráter száján át a magas­
ba szökött fel és 50—60 méter körzetben 
finom szemcsék alakjában a földre hul­
lott vissza. A bepumpált tiszta viz ha­
tása a /kráteren azonnal észrevehető volt, 
inert a láng most már vastag, bodros 
füstöt lökött ki magából.

re a láng hirtelen kialudt. Néhány óráig 
a krátert nem lehetett megközelíteni, 
mert a föld körülbelül 50—60 méter kör­
etben izzó yolt, mint a Jáva. Este 10 

órakor sem mutatott nyugtalanító tüne­
teket a szonda. A gáz kiömlése olyan 
mérsékelt volt, hogy két méternyire meg 
lehetett közelíteni a kráter száját. A 
szonda szájába reflektorokkal 9 méter­
nyi mélyre bevilágították.

Forrt, lihegett, fortyogott az iszapsze- 
rü pép.

A Küküllő vízének felszívattyuzása 
ezalatt változatlanul tovább folyt. Este 
11 órakor váratlan morajlás tört fel a 
kráter torkából és gyenge földrázkódta- 
tás jelezte az újabb veszedelmet. 5 perc 
sem telt bele, a kráter borzalmas dübör­
géssel újra kitört és hatalmas föld és kő­
zetdarabokat dobott ki magából 100 méter 
magasságig lökve föl azokat. Tiz perc 
múlva hatalmas, világitó lánggal lobbant 
ki a gáz és vörösre festette az éjszakát. 
A pokoli tűz msekben lángol, mint ez­
előtt.

A földgáztársaságnak nem marad más 
hátra, mint hogy a titáni erőfeszítések 
után újabb szondát furasson, ami kerek 
nyolc millió lejébe kerül a társaságnak. 
Ezen az uj szondán át vezethetik el ak­
kor a kráter szájából kiömlő gáz egy ré­
szét, Az uj, nem sok reménnyel kecsegte­
tő munkálatokat irányító mérnökök min­
den erejüket megfeszítik, legjobb tudása 
kát latba vetik, hogy diadalra juttassák 
a technika vívmányait, azonban a föld­
alatti erők kiszámithataBánságukká] új­
ból rombadölhetik a legjobban előkészí­
tett kísérleteket is.

tiaiEcifii halálig iarió éhsé<
sztrájkra készül

London, augusztus 3. Punában, aho. 
va Gandhit a Sabarmatiifogháfcból vit­
ték Úgy tudják, hogy Gandhi Yerav- 
da-íogházban újra éhségsztrájkba lép. 
A mahatma, hír szerint, az éhségsztrój 
kot ezúttal haláláig folytatni akarja.

Újabb jelentés szerint afgánindiai 
határvidéken! 36 angol bombavető re­
pülőgép bombázza a fellázadt hegyi 
törzsek kiürített falvaik A benszülöt- 
tek gépfegyvereiket sem szólaltatták 
meg.

Lehet, hogy augusztus 10-ig nem 
startol Balbo hídroplánraja

Róma, augusztus 3. Balbo a nélkü- i 
J űzhető pilótáikat hajóuton hazakuldi 1 
Olaszországba, hogy a gépek minél 
nagyobbmennyiségü üzemanyagot vet. 

hessenek fel. A pilóták egy csoportja 
Cherbourgha érkezett s Párizson, át 
folytatta útját Olaszország felé. A la­
pokhoz érkezett jelentések szerint, 
amennyiben a hidroplánraj a kedve­
zőtlen időjárási viszonyok miatt au.

gusztus 10-ig nem startolhatna Shea- 
Harbourból az óceánrepül őutra, Bal- 
bo elrendeli az Azorok irányába való 
repülést.

Újabb jelentés szerint Valle tábor, 
nők, az olasz légi haderő vezérkari fő* 
?°ke, tbbb éta Valencia ir szige­
ten tartózkodik s, várja az olasz hid 
roplanraj érkezését. ............
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TURISZTIKA
A Haggibbor augusztus 

6-i kirándulásai
A Ha-ggibbor turisztikai szakosztálya 

augusztus' 6-án, vasárnap autóskirándu­
lást rendez a Remetei sziklaszoroshoz. In­
dulás reggel fél 4 órakor a Haggibbor 
Kossuth Lajos: ucca 10. sz. alatti klub­
helyiségétől. Részvételi dij vendégeknek 
110, tagoknak 100 lej. Vezetők: Duschák 
Béla, Sándor Samu és Erdős, László. Te­
kintettel arra, hogy ezen kiránduláson 
cca 6—7 órás meglehetős nehéz gyaiogo- 
lás is van, a kirándulás -csak gyakorlott 
turisták részére ajánlatos. Jelentkezni 
a Haggibbor klubban ma este fél 8-tól 
fél 9-ig lehet.

Kirándulás Félix- és Püspökfürdőre. A
turisztikai szakosztály a könnyebb ki­
rándulást kedvelők részére ugyancsak 
augusztus 6-án autóskirándulást rendez 
Félix- és Püspökfürdőre. Indulási reggel 
5 órakor. Részvételi dij vendégeknek 165. 
tagoknak 150 lej. Jelentkezni a Haggib­
bor klubban ma estig lehet. Vezető.: 
Weisz Ignác.
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Kirándulás Nagybányára. A kolozs­
vári Mizra-chi vasárnap kirándulást ren­
dez a szervezet nagybányai táborába 
Vendégeket is szívesen látnak. Jelentkez­
ni lehet Neumann -Jenőnél Clui Sír 
Radu 1. . .

— Kirándulás a Gyilkos tóhoz. A Hag- 
gi o-bor turisztikai szakosztálya aug 12-ér. 
este 11 órai indulással ötnapos kirándu­
lást rendez a Gyilkos tóhoz Szováta és. 
Tusnád, /illetve Szentanna tó érintésévé]. 
Jelentkezni minden este fél 8-tól fél 9-ig 
szerda estig bezárólag a Haggibbor kmb- 
ban flehet. Tekintettel egyrészt a ragv 
érdeklődés re. másrészt viszont a kirándu­
lok -szama korlátozva van, a résztvenui 
szándékozók érdeke idejében Lejelentkez- 
m. A kirándulással kapcsolatos tudni­
valók valamint a részletes programra 
vonatkozolag a vezető -bárkinek ad fel- 
Mlágositást. Vezető: Wóisz Ignác

Tanulmányi kirándulás a Fogarasi ha­
vasokba. A Haggibbor turisztikai szak­
osztálya — vezetői részére tíznapos ta­
nulmány i kirándulást rendez a Fogarasií 
ha\ asokba. A kiránduláson csak abszolút 
gyakorlott turisták vehetnek részt, • -zek 
kiválasztását is azonban a vezetőség 
-enntartja magának. A tanulmány7! -urát 
Bergner Zoltán vezeti.
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— Végre elkészült az első zsidó hangos 
ti m Ludwieg Satz-a] a főszerepben.
Cime: Der Liebhaber -seiner Frau (Fele­
ségem barátja). Közel 3 hónapos szaka­
datlan munka után befejezést nyeri az 
első hangos zsidó opere-tt.film. Nathan 
Hi-rscht, az -ismert z/si-dó mecénást illeti 
a dicséret, hogy- segédkezet nyújtott a 
zsidó művészgárda elitjeinek a film létre­
hozásában A film 100 százalékban jid- 

I C.1SU kes>'é! ési énekei, főszerepeit Lud- 
I 71 ".8g. -atz a ma élő legnagyobb jiddis, 
j SZJn’esz (Kolozsváron már nem kell be 

murninunk, mert hatalmas sikerül tél: 
vendegszer-eplése óta mindenki szivébe 
zarta), Isidor Casheir, Jacob Frank Lucy 
Le win játszódják Zsidó humor, ’ zsidó 
munka -es zsidó müvésjjsek produktuma 
ez az uj film, mely nem -téveszrtendő össze 
rokon zsánerű, de már több éves néma­
filmekkel. A film a RoyaI Mozgóbar ke­
rül lejátszásra e hó 7-től (hétfő) Hogy7 
a zsidóság minden rétege megnézhessed, 
íümeí; a Royal mozi d. u. 3-tól is tart 
előadásokat egységes 15 lejea helyárak 
m-el-lett.

Öngyilkos lett, mert nem engedték 
partraszáUni Palesztinában. Bukarestből 
jelentik: Megrendítő öngyilkosság történt 
ggnap délután a bukaresti Palesztina 
Hivatal helyiségében. Egy Seindel Helf- 
mann nevű csernovici leány már hóna­
pok _ óta készült kimenni Palesztinába. 
Ezelőtt három hónappal sikerült neki 
vegre a szükséges pénzt s iratokat össze- 
szedni és az Ardeal ihevü hajóval el is- 
indult Palesztinába, ahol az angol ható­
ságok a hajó 132 utasát nem engedték 

paszállni, hanem visszatranszporál- 
tak okét. A visszaküldöttek között volt 
Semdel Helfmann is. Azóta állandóan 
Bukarestben tartózkodott és egész időn 
at certifibátra várakozott. A tegnap dél­
után aztán hirtelen felugrott és kiáltozni 
kezdett hogy ő ki- akar menni Paleszti­
nába. Mielőtt megakadályozhatták volna, 
kiugrott az ablakon. Beszállították a kli­
nikára, ahol még a tegnapi nap folya­
mán kiszenvedett.
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Német zsidók Palesztináhcui
Jeruzsálem, agusztus 3. Palesztina 

ma egy roppant probléma előtt áll 
I Németországban közel 530 ezer zsidót 

losztottak meg jogaiktól és közel 40
^enNt€le^ volt kimenekülni 

yulonbozo országokba. Ezeknek a me 
„eralteknek k,s töredéke tndírtt cSk 
elhelyezkedni, a nagyobbik része roko­
noknál ián egyelőre „Vendégségben“ 
egv mas,k részé abból a pénzből él’ 
amn kimenelfltett, a legtöbbje azonban 
hetsegbeesetten varja a jövő kialaku.
lasat, mert tudja azt, hogy örökké adó 
mamykenyeren nem lehet élni. így hát 
Palesztinára hárul a feladat, hogy 
! ztKet a zsidókat, amennyire lehet el­
helyezze a kicsiny országban.
, A sorsnak a tragikuma úgy akarta 
iiogv a zsidó nemzeti otthon éppen a 
nemet zsidóknak egyéni egzisztencia. 

*'*.?&* legyen, azoknak a zsidóknak, 
akik szamara az egész tisztára akadó, 
mmus es kulturális ügy volt, semmi 
más nem érdekelte őket a Palesztina! 
moblemabol. Ez ev áprilisában, még 
mielőtt a Palesztinái kormáíny kiadta.
.Oiiia a vagyontalan ezer német zsj 
do szamara a csertifikátokat, Berlin- 
ii0i maris ezernél több menekült ér ke­
it • -Roptuk kívül sok zsidó turista is 
V’:; a birodalmi választások

f.°it indultak el hazulról, mint jóked.
}\ kirándulok. Amikor azonban olvas 

:a,k: mi történt Németországban
kenytelen-kelletlen Palesztinában, ma 

-aütak- Azóta, minden hajó e°"vre 
" " ú jabb zsidókat hoz Németor.
szagból Palesztina partjaira. A közel 
-zer zsidó, aki ez év januárja előtt már 
:-t lakott, mindegyik külön-külön szá­
mos levelet kapott azzal a kéréssel 
Hogy legyenek segítségükre egy uj eg. 
zisztencia megteremtésében. ‘ Mind­
ek Palesztinába akar futni. Ezen- 
Kívül a levelek tömegei érkeztek a kü. 
jonbozo zsidó hivatalokba, információk 
er: nogyan lehetne megélni Paleszti­
na oan. A németországi cionista szerve 
zerep mellett működő Palesztina Híva 
aiokban eddig 40 ezer kérvény fék- 

>zik. A kérvényezők mind kétségbe­
esetten kérnek beutazást és bármilyen 
szerény elhelyezkedést Ereo Jiszrael- 
ben.
. Szerencsére az akadémiai miiveltséi. 
raek nincsenek annyira képviselve a 
Kérvényezők között, mintahogy attól 
‘ártani lehetett. Ezek száméira ugyanis 
r.mcsen hely az országban. Igaz, hogy 
-iénány intellektuel el tudott helyez* 
Kedni, de ezzel aztán a hely betelt. A 

• piKÍurti Neues Theater rendezője, 
Aiired Wolff a héber „Obel“ cimü mun 
Kasszinpadnak dramadurgja és rende 
Kője lett és máris rendezi- a hires an- 
?o. ..Koldusok“ operáját. El tudott he 
'yezkedni a berlini egyetemi könyvtár 
igazgatója, Heinrich Löwe, aki Tel. 
Aviv városának múzeumát és könyv­
árát rendezi. Szó van arról, hogy Hal 
oertsatter professzor, a hires berlini 
r,ák és rádiumkutató számára béren- 
aozzenek egy intézetet, hogy eddigi 
munkásságát folytathassa. Mindezek 
azonban csak kivételek, amelyek meg 
oősitik a szabályt.
. Az információk szerint ugyanis az 
mteilektuelek számára nincsen térré, 
atun Palesztinában, amit a németek 

írért ettek és nem is törekszenek az 
rnan való elhelyezkedésre. Néháfny 
orybs azért kivándorolt abban a re­
ményben, hogy szerény praxisra fog 
>zeTt tenni és van néhány ügyvéd is, 
kkí angolul és arabul tanul, hogy le­
siesse az ügyvédi gyakorlathoz szűk. 
;e?es vizsgát- Van közöttük természe­
tesen számos olyan is, akikben eleve- 

lüktet a zsidó pionír-szelem és haj 
-andők elfelejteni szociális helyzetű-
kot. hogy megint újra kezdjék az éle­
tet.

ue amikor látta, hogy Németországban 
minden hiábavaló, kijött Palesztinába. 
-Nem hozhatott magával pénzt, mindössze 
lo fontot. Néhány nap múlva eszébeju- 
;Pty ..fy Tel-Avivban nincsen ablaktisz 
tito vallalat. Pillanatig sem habozott és 
par emberével, akikkel a hajón ismerke- 
dett meg, megaJapitotta az első telavivi 
ablaktisztító vállalatot. A vállalat tulaj 
honosai, beleértve természetesen az ala­
pítót is, hátukon a létrával, mennek ab­
lakot puccolni. Közöttük van egy negy- 
yenkétéves ügyvéd, aki a königsbergi vil 
la moss ági müvek ügyésze volt. Jakob 
^ Németország egyik legismer-
tebb piktora és karcolója, aki szintén 
lel-Avivban telepedett le, külön jelvén.vt 
er vezeti nekik, amit blúzaikon viselnek. 

Tizennégy napon belül az ablaktisztítók 
társulata megszerezte az omnibusz tár­
saságot, egy nagy -selyem-szövőgyárat és 
más egyéb vállalatot kuncsaftjainak. Ma 
mar ott tartanak, hogy Jeruzsálembe íió 
kot állították fel, ahol szintén német be- 
vándorlók dolgozóiak.

— Ha szüleim megtudnák, hogy ablak- 
puccoló leiem, bizonyára szerencsétlenek­
nek ereznék magukat — mondotta az ala­
pító. — Én azonban boldog vagyok, mert 
annyit keresek, hogy rendesen megélek 
es Palesztinában az ilyen foglalkozassa! 
éppúgy megbecsülik az embert, mintha 
valami nagy állásban lennék.

Néhány orvos és ügyvéd kvucákba 
ment, ahol éppúgy, mint a többiek, me­
zei munkát végeznek.

Ezek azonban csak kicsi töredékei a 
nagy tömegeknek, amely elhelyezkedést 
akar. Ehhez szükség- lenne egy nagy, szer 
vezet letelepülésére. Hosszú előkészüle­
tek után végre megindult a gyűjtési ak­
ció. Előbb Egyiptomban, ahol a régi 
alexandriai zsidó hitközség adta a példát 
majd Szíriában, Angliában és Palesztina 
ban is. Nem valószínű, a zsidók mai gaz 
da sági helyzet mellett, hogy meg leíiel 
majd szervezni jótékonykodás utján a le­
települést. Ebhez nagy összegek ke’lenek, 
összegek, amelyek közelebb vannak a 10 
millió fontsterlinghez, mint az egy mil­
lióhoz. Ez okból, hangsúlyozzák számos 
illetékes körökben a nemzetközi kölcsöu 
felvételének szükségét. A kölcsönt a gö­
rög menekült kölcsön mániájára .1 nép- 
szövetség adná. Ha a görög kölcsönnel 
meg lehetett csinálni, hogy egy millió 
teljesen elszegényedett görögöt áthoztak 
bárom év ala-tt Ázsiából Macedóniába, 
akkor meg lehet csinálni, a német zsidót 
Palesztinái letelepítését is. Minthogy a 
Palesztinái kormány a zsidó bevándorlás 
következtében költségvetési fölösleg fö- 

■ ött rendelkezik, amelyből egy ilyen köl­
csön amortizálására és kamatfizetésére 
kitelik és tekintettel arra, hogy a zsidók 
által fizetett adó és járulékoknak <sak 
egy nagyon kicsi részét fordították zsi­
dó célokra, azt hiszik, hogy ezt a tranzak 
ciót meg lehet csinálni.

Ernst Davis

Véres farmerlázadások 
Amerikában

Hewyoríc állam északi részében véres összetűzések voltak a tei- 
sztrajkot proklamáló farmerek és a karhatalom között. Katonaság

kaséra a teleskocsikat iewyorkba
London, augusztus 3. Newyork ál­

lam északi- részében farmerek és a kar 
hatalom között összeütközések voltak, 
amelyeknek sorain mintegy hatvan se! 
besülés történt. A farmerek tejsztráj­
kot proklamáltak, mert a hatóságok 
elutasitották a tej árának emelését cél 
zó követelést. A sztrájkoló farmerek 
fegyveresen megtámadtak több tej- 
gyűjtő központot, hogy megakadályoz 
zak a tej Newyorkba szállítását. EmL 
att vezényeltek ki ellenük, karhatal­
mat, de a rendbontók a karhatalom 
elől sem hátráltak meg mindaddig, 
amíg gázbombákat nem vetettek kö­
zéjük s azután gummibotokkal szét

nem kergették őket. Bronxvilléből ka. 
tonaság kiséri a tejeskocsikat New­
yorkba. A sztrájkolok a kísérő oszta­
gokat több ízben is megtámadták. A 
tűzharcban hat ember életét vesztette 
és sokan megsebesültek. j 

Párizs, augusztus 3. Newyorki jelen, 
tés szerint az amerikai kötvénytulaj­

donosok védőszövetsége közelebbről 
megkezdi működését. A szövetség, 
amelynek működése iránt Roosevelt 
elnök is érdeklődést mutat, a tőke és 
kamattartozások hátralékait közvetle­

nül az adósországokban akarja fel ven. 
ni és ott fel is használni, hogy a transz 
fertilalmak rendelkezéseit kikerülje.

Schleicher áábomeh
beláija, hegy lévedeti
Yísszs>cruN a políiíltáiól Hiíler líözveden előefife és emlék­

iratai megírására gortdof

Madolny nemei leszerelési főmeg- 
bizoiiai nevezik ki moszkvai köveüé

Két súlyos vasúti 
katasztrófa történt tegnap 

az ókirályságban
Bueurosti-Bukarest, augusztus 3. (Az 

Uj Kelet tud.) Tegnap két vasúti ka­
tasztrófa történt a regátban. A jelen, 
tés szerint egy hatvan ciszternából ál­
ló petróleumvonat, amely üresen in­
dult el Ramandáról Bukarest felé, az 
alapépitmény gyengesége folytán egy 
vagon kisiklott, amely a Cama folyó 
medrébe -esett s magaután rántott 
még 22 ciszternavagont.

A mozdonyvezető látva a veszedel­
met, hirtelen megállította a vonatot és 
ezáltal megakadályozta, hogy a vonat 
többi része is a folyóba essen. A vasüti 
sin 800 méteren igy is teljesen tönkre­
ment- és- a fen tmaradt kocsik is kivé­
tel nélkül mind megrongálódtak. A vo 
nátvezető, Ilié György életveszélye­
sen megsebesült és kórházba való szál 
Utasa közben meghalt. A kár több, 
mint 4 millió lejre becsülhető. A vizs­
gálatot megindították annak megálla­
pítására. hogy a karambolért kit ter­
hel a felelősség.

Bukarestből jelentik: Az elmúlt- éj. 
szaka könnyen végzetessé válható vas- 
úti szerencsétlenség történt a buka- 
rest—konstancai! vonalon. Az egyik 
uthajláfenál, az állomás bejárójánál a 
egy III. osztályú kocsi kapcsolója szét 
szakadt. A vonat első része tovább ro. 
hant, a hátramaradt kocsik pedig ne­
kirohantak ennek a Személykocsinak. 
Az összeütközés következtében a kocsi 
yálamennyi ablaka betört. A kocsiban 
irtózatos pánik keletkezett, de az ijedt 
ségen kívül az utasoknak nagyobb ba­
juk nem történt. A vonat 10 perc ké­
séssel tovább folytathatta útját. A 
vizsgálat megindult annak megállapít 
tására, hogy kit terhel a felelősség.

— Halálozás. Julius 31-ién fél 7 órakor 
Brassóban elhunyt özv. Engel Oszkárné, 
szül. Goldschlag Eszter. A közszeretetben 
hUó uriasszonyt hosszas szenvedés után 
42 éves korában ragadta el a halál sze­
retettel köréből. Az elhunytban Gold- 
schlag Ossiás, a marosvásárhelyi zsidó 
hitközség alelnöke gyermekét gyászolja. 
Temetése augusztus 1-én folyt le Brassó­
ban. A sírnál az elhunytat sógora, Izsák 
Elemér megrázó szavakkal búcsúztatta.

Párizs, augusztus 3. Az Intransigeant 
berlini tudósítója beszélgetést folytatott 
Schleicher tábornokkal neubabelsbergi 
házában. A volt kancellár, Hitler közvet 
len elődj-e, többek között ezeket mondot­
ta:

Bt van mingyárt a berlini nagy egy- 
vár-konszern, az EPA vezetőtisztviselő- 

Ez az ember óriási jövedelmű üzletek 
e,en állott, kitűnő szervező képessége van

hSlGr* Prezervativ megbízható, kapható 
gyógyszertárban és drogueriában.

— Túlságosan bizakodó természetű vol 
tam. Elismerem, hogy ez hiba volt. Volt 
még egy nagy hibám — nem hittem a 
propaganda erejében.

Sohasem volt érzékem a reklám iránt, 
mindig azt hittem, hogy az igazság ön­
magától is érvényesülni tud. Munkatár­
saim is igy gondolkoztak. Azóta belát­
tam, hogy tévedtem, de hiába, az ember 
nem változtathatja meg a természetét. 
Hibáim jellememből s temperamentu­
momból fakadnak, tehát meg fognak ma 
radni egész életemen át.

Az 'én időm különben már lejárt. Vég­
leg feladtam a politikát.

— Most II. Frigyes emlékiratait olva­
som. Talán egyszer kiadom én is emlék­
irataimat — majd elég öregnek érzem ma 
gamat. Sok barátom látogat meg. sokan

maradtak hozzám hűségesek. Van rá­
dióm is, ez is csak szórakoztat. Nem szóin 
dékoizom külföldre utazni, bár teljes moz 
gásszabadságot élvezek. Különben is ez 
nem az a pillanat, amikor az ember a 
hazáját elhagyhatja.

Genf, augusztus 3. Beavatott helyen 
bizonyosra veszik, hogy Nadolny német 
leszerelési főmegbizott a közelnapokban 
Moszkvába nagyköveti kinevezést kap a 
Tókióba távozó Direhsen helyére. Na 
dolnyval aktívabb német-orosz politika 
fogja kezdetét venni.

— Bérmozgalmak Lengyelországban.
Varsóból jelentik: Czensztochowa 800 vá­
rosi alkalmazottja bérdifferenciák és il­
letmények késedelmes fizetése miatt 
sztrájkba lépett. Egyidejűleg Danzigban 
négy lengyel hajó legénysége bérdiffe­
renciák miatt sztrájkba lépett.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

pem aP°'ja rendszeresen. Meg ke;i fiszfi- 
tama 3 hajat és 3 fejbőrt a szennytől és
tS!r-°Y mrlezek e^ömik a hajgyökereket es a haj hullását okozzák. A hajápolás cél­
jára mar 30 év óta a legjobb szer 0

PIXAVON és a
'P-íxGV'Miiffiampsűn

A PIXAVGN a tülevelüfa kátrányát, azt a

és 5Za'*la"
igazoltan megakadályozza a 
hajhullást. A PíXAVON-t 
évtizedek ófa ajánlják az 
orvosok mint olyan szert, 
amely a hajnövést elősegíti, 
a <0rpaképződést megaka­
dályozza és megőrzi a haj 
szépségét, illatat és egész­
ségét.

PIXAVOM

í



6. OLDAL UJ KELET

KÖZGAZDASÁG

Kik készítik elő és milyen céllal 
az ecetgyárosok bukaresti 

nagygyűlését
Képviselte-e a kolozsvári kongresszus az ecetgyárosok 
összességét. Egy vidéki ecetgyáros levele az üj Kelethez
Cluj-Kolozsvár, augusztus 3. Megemlé­

kezett az !T.j Kelet arról a gyűlésről, 
mely Kolozsváron lezajlott és amely az 
ecetgyárosok országos szövetségének meg 
alakítását tűzte ki céluí. Később beszámol 
tank arról is. hogy ugyancsak •nintk a 
gyűlésnek eredményeképpen úgy héttagú 
bizottság Bukarestbe utazik, hogy ott or­
szágos gyüléés keretében képviselje az 
ecetgyárosok érdekeit és mint előkészítő 
bizottság keressen kapcsolatot a már meg 
levő és Bukarestben székelő ecet gyáros 
szövetséggel, hogy ez a. szövetség, mely 
eddig a regátban működött, kiterjessze 
kapcsolatait Erdélyre is és az ecetgyáro­
sok egy erős tömörülését magába fog­
lalja.

Az Uj Kelet híradása a legnagyobb 
érdeklődést váltotta ki szakmai körökben 
180 ecetgyáros egzisztenciájáról van szó, 
nem beszélve arról, hogy ez a kérdés min 
lyen közelről érinti a fogyasztó közönség 
legszélesebb rétegeit. Éppen ezért, helyt 
adunk az alábbi levélnek, mely azt bizo­
nyítja, hogy az ecetgyárosok egy részét 
— talán egy jórészét — meglepetésként 
érte az uj akció. A levél írója világosan 
megindokolja, hogy a készülő akcióval 
szemben miért viselkedik tartózkodássá!. 
Azért, — mondja a levél — mert a múlt 
ban is indult már hasonló akció és ez az­
zal végződött, hogy az akció kezdemé­
nyezői gyáros társaik nevében is meg­
egyeztek az ecetgyárosok vetélytársaival, 
az ecetsav gyárosokkal. Tisztázni kell te­
hát — mondja a levél — hogy a mostani 
akció mögött kik állanak és van e garan­
cia arra, hogy ez a sajnálatos eset nem 
fog újból megismétlődni.

Az Uj Kelet
Nagytek. Szerkesztőségének

Cluj
Csatoltan vám szerencsém beküldeni 

egy ,, hozás zó! ást az ecetgyárosok e hó 
8-án megtartandó gyűléséhez“ és nagyon 
kérem a t. Szerkesztőséget — minthogy 
zisdó közérdekről és egzisztenciákról lé­
vén szó — cikkemet b. lapjuk legköze­
lebbi számában, közzétenni szíveskedje­
nek.

Hozzászólás az aug. hó 8-án
Bukarestben rendezendő 
ecetgyárosok orsz. gyűléséhez

Olvasom az Uj Kelet napokban, meg­
jelent számában ,hogy e hó 8-áru Buka­
restben. az ecet gyárosok országos nagy­
gyűlést tartanak, mely hívatva les!z, hogy 
az ország összes ecetgyárosait egy szö­
vetségbe tömörítse, hogy így szolidári­
sán könnyebben megvédhessek közös ér­
deküket. Nevezett cikk 7 kinevezett dele­
gátusról is említést tesz. Ki választotta 
őket, hol és mikor? Erről senkiinek semmi 
tudomása nincs. De ez most mellékes. 
Itt csak arra akarom a t. ecetgyáros urak 
figyelmét felhívni, hogy ezúttal résen le­
gyünk és minél nagyobb számban jelen­
jünk meg a gyűlésen vagy akadályoztatá­
suk esetén képviseltessék magukat ott. 
Nem szabad megengednünk, mint eddig 
velünk történt, hogy egy pár ecetgyáros 
kolléga ur elég lelkiismereflenül félre­
vezessen bennünket. Ezek az urak magu­
kat az orsz. ecetgyárosok delegátusaként 
feltolva és kinevezve magukat; legele­
mibb érdekünket elárulták és, hallgatási 
díjért legerősebb versenytársunk ágen­
seivé lettek és velünk konkurráltak.

Tudniillik ezeknek az úgynevezett 
„ecetgyárosoknak“ nincs egy besavanyí­
tott üzemben levő kádjuk sem. nincs egy 
báni befektetésük. Az, egész ,,ecetgyártó“ 
üzemük abból áll, hogy nagy garral be- 
birdetnek egy „nagygyűlést“ és azon 
megjelenik néhány ,,kolléga ur“, másnap 
megjelentetnek egy frázisokkal teli lap­
kommünikét s harmadnapra már profi­
tálnak is. Versenytársék leülnek velük 
tárgyalni. Megkapják a koncot s bölcsen 
halgatnak s minket lelkiismeretlenül 
félrevezetve, mindnyájunkat a maguk

önző eszközéül felhasználva, űzik lelki- 
ismeretlen és inikollégiálisí üzelmeiket.

De most ugyátszik újra baj van a sáp 
körül. Valószínűleg Versenytárs urék is 
felismerték az, igazi helyzetet és Potem­
kin urék önzetlen szolgálataikat kellő ér­
tékre szállították le és valószínűleg már 
nem ijésztnek reájuk holmi kilátásba he­
lyezett „ecetsavgyár felállításával“, egy­
szerűen megvonták tőlük a koncot!

Hanem most felkérem és figyelmébe 
ajánlom minden komoly ecetgyáros1 kol­
léga urnák — saját érdekében —. hogy 
okvetlen jöjjenek el gyűlésünkre. Ne le­
gyünk indoiensek. amikor saját érdekünk­
ről és egzisztenciánkról van szó. Egyesül­
jünk végre egy szövetség keretében, mert 
csak igy, közös erővel tudjuk felvenni a 
harcot belső és1 külső ellenségünkkel, 
hogy érdekünket kellően, megvédhessük. 
Törődjünk végre saját magunkkal is. És 
ne hagyjuk, hogy mások csúnya eszkö­
züknek kihasználjanak és lelkiismeretle- 
nül becsapjanak. Hiszem saját érdekünk­
ről van szó, tehát csak saját magunk

kell kezünkbe vegyük sorsunk intézését.
És ezúttal ajánlom a t. ágens kolléga“ 

uraknak, hogyha jelenleg is az eddigi 
helyzetük visszaállítására gondolnak, úgy 
most tévedni és nagyon csalódni fognak. 
És ily kép igazán kár a bukaresti fáradt­
ságért és költségért, mert szereplésüket 
már eljátszották és nincs többé joguk, 
sem autoritásuk az összesség nevében 
beszélői és- képviseletükben vezető szere­
peket betölteni.

Tényleg már jóideje volna végre, hogy 
az ecetgyárosok országos szövetségét 
létrehozzuk, hogy égető problémáinkat 
sürgősen megoldhassuk. Problémáink 
egyik sarkalatos pontja volna a magas 
kormányt felvilágosítani, hogy úgy a 
kormány, mint az ország érdeke volna, 
hogy az országban levő cca 180 ecetgyár 
zavartalanul és1 konveniálisan működhes­
sen. Nem lehet érdeke az, államnak a 
mammuth nagyipart és trösztöt támogat­
ni és ugyanakkor 180 kisegzisztenciát, 
csak kis iparszerben foglalkozó ecet gyár­
tókat agyonnyomni és a nagyiparnak ki­
szolgálni. És ezzel pár ezer család eg­
zisztenciáját megsemmisíteni és az álla­
mot is azi adózó alanyoktól megfosztani 
és a munkanélküliséget még jobban nö­
velni.

Szövetségünk további programja még 
ez volna: béke befelé és béke kifelé'. 
Ugyancsak nem zárkózhatunk el Verseny­
társunkkal; egy őszinte és becsületes, 
egy kölcsönösen kielégítő együttműkö­
déstől sem. A fő elvünk legyen: szolida­
ritás és őszinte béke. Ha béke van, ál­
dás is lesz.

Tehát még egyszer t. kolléga urak, ok­
vetlen menjünk el mindnyájan- a gyűlésre 
és csak végső esetben, akadályoztatásunk 
esetén, képviseltessük magunkat megbíz­
ható, lelkiismeretes kolléga úrral és hoz­
zuk már létre végre egyesült szövetsé­
günket. mert csak igy, szolidárisán lehet 
reményünk érdekünk teljes megvédése.

Kollégáliis üdvözlettel:
Egy ecetgyáros.

A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank két 
betétese egy törvényszéki beadványban súlyo­

san megtámadta a bank kényszeregyezségét
A beadvány szerint a bank vagyoni helyzete jobb, mint ahogy 

a kimutatásban szerepelt

Cluj-Kolozsvár' augusztus 3. (Az Uj 
Kelet tud.) Ismeretes, hogy a Kolozs. 
vári Takarékpénztár és Hitelbank kény 
szeregyezségét a betétesek egy csopert 
ja megtámadta. Az elmúlt héten két 
beétes a kolozsvári törvényszékhez egy 
kérvényt adott be, amelyben a Kolozs­
vári Takarékpénztár és Hitelbank 
kényszeregyezségének megsemmisíté­
sét kérték. A kényszeregyezség meg­
semmisítését azzal az indokolással kér 
vényezték a betétesek, hogy a bank va 
gyoni állagáról szóló kimutatást meg 
tudják cáfolni. A törvényszék egyelő­
re abban a vonatkozásban tárgyalta 
az ügyet, hogy a bank és hitelezői kö­
zött létrejött megállapodás anulálását 
el lehet-e rendelni egy egyszerű kérés 
alapján. A bank képviselői azt vitat­

ják, hogy a kérdés ma már rendes pol 
gárii kereset tárgyát keli, hogy ké­
pezze. j

A tárgyalás folyamán a bank képvi­
selői arra is hivatkoztak, hogy még a 
múlt év folyamán omologálták a kény 
szeregyezséget, tehát azóta, egy év telt 
el, ezzel szemben a két betétes azt vj, 
tatta, hogy csak most jutottak azok­
nak az adatoknak a birtokába, ame 
lyeknek alapján a kényszeregyezség
ellen óvást emelnek és amennyiben a 
törvéyszék ezt visszautasítaná, ak­
kor más erélyes utón keresnek jogor. 
voslást. A törvényszék nem hozott dőli 
test a. rendkívül érdekes kérdésben, 
hanem a határozat kihirdetését S-ra 
tűzte ki.

SZINBÄZPIIN
Szenzisiés veRdéflfáfék 

a Színűi Mozaőtan
Salome, a nyolcéves csodáltán!«? és Zwl üslévi 

bnmnt Itánloi személyes fellépései!
Kivételes érdekességü művészi ese­

mény kedvéért szakítja meg a Színkör 
Mozgó rövid nyári szünetét. Egy filmet 
mutat be, amelynek keretében föllép Sa­
lomo, a nyolc éves csodakántor és Zwi 
Halévi, a világhírű briinni kántor.

A film, amelynek keretében föllépnek: 
«Uj Élet Palesztinában“, zsidó tárgyú 
modern film, amely az első Palesztinában 
készült film és érdeke^ meséje, lüktető 
cselekménye mellett kivételes érdekessé­
ge, hogy az épülő Palesztina városait és 
tájait mutatja be. Strammer és Rosen­
blatt felejthetetlen énekszámai kísérik a 
filmet.

Ennek a rendkívül érdekes filmnek 
keretében lépnek föl Salomo és Zwi Ha­
lévi. Salomo neve már a kolozsvári kö­
zönség előtt sem ismeretlen, mert erdé­

lyi és regáti turnéin aratott sikereinek 
visszhangja ide is elhatott. A sajtó leg­
nagyobb elragadtatás hangján irt a cso­
dakántorról, aki mindössze nyolc éves. 
A másik _ szenzációja az előadásoknak 
Zwi Halévi föllépése, a brünni főkántoré, 
akit külön dicsérni fölösleges is, hiszen 
közismerten egyike a világ legkiválóbb 
kántorainak.

A kivételesen érdekes műsort a Szín­
kör Mozgó szombaton este 9 órakor, va- 
sárnap délután 5, 7 és 9 órakor és hétfőn 
délután 5, 7 és 9 órakor vetíti. Ajánlatos 
lesz az előadásokra pontosan érkezni, 
mert a máris megnyilvánuló nagy érdek 
^ódés ^ után valószínű, hogy a közönség 
valósággal meg fogja ostromolni a Szín 
kör Mozgó pénztárát.

PÉNTEK, 1933. AUGUSZTUS 4.

ROYAL.MOZGÓ MŰSORA

Ma, pénteken: Magyar rapszódia. A film 
’ csak most látható még, mert szept. 

1-vel; játszási engedélye visszavona­
tott. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. 
3 órakor minden jegy 15 lej.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Ave Ceasar. Monumentális rendezésű 
hatalmas film, főszerepekben: Elissa 
Landi, Claudette Colbert, Frederic 
March, Charles Laughton.

PÉNTJ

AFRO
HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 29 lej. ÁPástkeresőknek 39 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve van.

Csillárt és modern csőbutort készít 
Grünwald Jakab fémipari üzeme Cluj. C. 
Decebal (Rudolf ut) 23.

Irodaszolgának, pénzbeszedőnek, vagy 
bármilyen kisegítő munkaerőnek ajánlko 
zom. Cim a kiadóban.

Egészséges, csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba kiadó. Széchenyi tér 7.
II. Em. 4.

Egy könyvszekrény és íróasztal jutá­
nyosán eladó. Özv. Jámborné Erzsébet 
ut 8.

Szolid, árva zsidóleány gyermek meüe 
vidékre ajánlkozik, szerény fizetéssel. 
Cim a kiadóban.

Kelengyék készítése, függöny és ágy- 
teritő összeállítás, esipkebevarrás, páros 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcsóbb^.'; 
Fiseb Böske kezimu nkaszalón jában Str, 
Báritiu 16.

Sokan meggyőződtek már róla, hogy a 
legtökéletesebb munkát készítjük a leg­
jobb minőségű anyagból olcsó áron. Sier 
s?n.. ön, is meggyőződni. Cipőkészités. 
cipőjavitás, felsőrészkészités Ha egyszer 
hozzánk jött, sohasem megy máshová, 
Speciál cipészmühely Cluj, Str. Londrei 
(Hosszú u.) 3.

A legizletesebb és legváltozatosabb ve- 
getárius koszt a. Schwartz Ignácnó veze­
tése alatt álló ,,Família“ kóser vegetárius 
étteremben kapható. Unió ucca 10„ hátul 
az udvarban. Egy menü (leves, főzelék, 
tészta) 25 lej. Ahonoma ebéd-vacsor^ 
90ö lej, csak ebéd 600 lej.

A
„zsidó“ Mari

irta*. Szabó Imre
A tartalomból: Rabbi Levy Marx c*a- 
Mdja — Marx Károly zsidó környezete 

Marx ég a Rotgchildok — Bauer ég 
Marx zsidóvitája.

& finom papirosra nyomott példányok

ára 30 lel
Ay egyszerű kiadás ára:

15 lel
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül­
dése mellett is az Uj Kelet könvvoss- 
ülyában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

AZ OPERA MŰSORA

Csütörtöktől: Dzsungelkirály. Nagyobb,
mint a Tarzan. Főszerepben: Buster 
Crabbe.

URÁNIA-MOZGÖ MŰSORA

Péntek 5. 7 és 9 órakor:
Emberi bestiák. Megrázó film, fősze­
repekben : Richard Arien, Kathleen
Burke.

— Him 
apja lett.
Familie-nbl 
elvállalta f 
beli „kert 
rocbim m 
tett meg 
denburgot 

ételei beli 
lódi kere^ 
hét szó. 
küldött a? 
is ajándél 

— Mac< 
jelentik: 
desen na< 
ment férj] 
örömök el 
néhány ni 

— A ne| 
terdamból 
anyakirálj 
hercegnő,] 
iát. A Iá] 
az anyakil 
királyi eq 
rálynét 
aposztrófé 
- El'lef 

kincstári 
valutapoli 
jelentik: 
hivatal és 
merültek 
kintetébeij 
vánságot 
jegybanki 
fokozott el 
mögött föl 
tan bármi 

— Kis 
Berlinből 
Rote Fahj 
badságves 
tott eljárj 
schaftskai 
betiltották 
bad állai 
oldali lap] 
tartamra, 
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HÍREK
— Hindenburg egy zsidó fiú kereszt­

apja lett. Berlinből jelentik: A Jüdisches 
Familienblatt közlése szerint Hindenburg 
elvállalta egy zsidó újszülött tisztelet­
beli keresztapaságát“. Egy Michael Je- 
roehim nevű berlini zsidónak most szüle­
tett meg a nyolcadik gyermeke és Hin- 
denburgot kérte fel, hogy a gyermek tisz 
teletbeli keresztapja legyen, miután va­
lódi keresztapaságról zsidóknál nem le­
het szó. Hindenburg üdvözlő táviratot 
küldött az apának és ezenkívül1 20 márkát 
is ajándékozott neki.

— Macdonald nagyapa lesz. Londonból 
jelentik: Macdonald miniszterelnök rövi­
desen nagyapa lesz. Leánya, aki tavaly 
ment férjhez Mackinnon orvoshoz, anyai 
örömök előtt áll. A gyermek megszületése 
néhány nap kérdése.

— A nemzet „nagyanyja“ 75 éves. Amsz 
terdamból jelentik: Emma németalföldi 
anyakirályné, született Waldeck-Fyrmont 
hercegnő, ma ünnepli 75-ik születésnap­
ját. A lápok ünnepi cikkekben méltatják 
az anyakirálynő jótékonyságát és nemes 
királyi egyéniségét. Az egyik lap a ki­
rálynét „a nemzet nagyanyja“ névvel 
aposztrofálja.

— Ellentétek merültek fel az angol 
kincstári hivatal és a jegybank között 
valutapolitikai kérdésekben. Londonból 
jelentik: LTgy hírlik, hogy a kincstári 
hivatal és a jegybank között ellentétek 
merültek fel valutapolitikai kérdések te­
kintetében. Politikai körökben azt a kí­
vánságot juttatják kifejezésre, hogy a 
jegybankot helyezzék a kincstári hivatal 
fokozott ellenőrzése alá. A harc kulisszák 
mögött folyik s nem valószínű, hogy nyíl 
tan bármilyen jele is kifejezésre jusson.

— Kis hirek Hitler Németországból. 
Berlinből jelentik: Egy kommunistát a 
Kote Fahne terjesztéséért 10 hónapi sza­
badságvesztés büntetésre Ítéltek gyorsí­
tott eljárással. —- Danzigban a Gewerk- 
-ehaftskampf cimü lapot három hónapra 
betiltották. Egyidejűleg kitiltottak a sza 
bad állam területéről három bécsi bal­
oldali lapot ugyancsak három hónapi idő 
tartamra. — Ludwigshafenben kommu­
nistáknál házkutatások voltak. Számos 
- etart óz tatás történt. — Cáfolják a sirass 
burgi rádióállomás azon híradását, hogy 
a sterilizálási törvény végrehajtása so­
rán a németországi egészséges zsidókat is 
sterilizálni akarnák. — A birodalmi vas 
ut és a Lufthansa megállapodást kötöt­
tek, amelynek rendelkezései szerint a 
gyorsáruforgalmat részben a légi forgal­
mi vállalat gépei utján fogják lebonyo­
lítani. Erre a gyors és a személyvonatok 
*ehermentesitése miatt szükség van. A 
Lufthansa már közelebbről többmotoros 
teherszállító repülőgépeket fog beállítani 
a gvorsáruszállitás ellátására.

—. Pataky Kálmán hangversenye au­
gusztus 12-én, szombaton este a Magyar 
Színházban. Évek óta nem zajlott le Ko­
lozsváron olyan nagyszabású, bátran 
mondhatni világvárosi művészi esemény, 
mint amilyen lesz Pataky Kálmán au­
gusztus 12-i ária és dalestélye. Előrelát­
hatóan megmozdul Kolozsvár egész zene 
kedvelő rétege, hogy kivegye részét ab­
ban a kivételes és nem mindennapi gyö­
nyörűségben, amelyet Pataky Kálmán 
fenomenális hangjának szépsége és elő­
adásának csodálatos kultúrája nyújt. 
Nagy világvárosok pódiumain és színpa­
dain is kivételes eseményszámba megy 
Pataky Kálmán fellépése, annál inkább 
keli Kolozsvár közönségének honorálnia 
és megragadnia azt az alkalmat, hogy a 
nagy magyar operaénekes azzal a hódoló 
elismeréssel és tömeges szeretetnyilváni- 
tással találkozzék szülőföldjén, Erdélyben 
mint amelynek jeleivel a világvárosok 
közönsége évek óta fokozottan elhalmoz- 
za. A lapoknak már az az első híradása, 
hogy a nagy művész Kolozsvár közönsé­
gét megtiszteli fellépésével, páratlan 
visszhangot keltett. Nem kell jósoknak 
lennünk tehát ahhoz, hogy zsúfolt ház 
ünneplő és tüntető szeretete fogja fogad­
ni augusztus 12-i estélyén Kolozsváron 
Pataky Kálmánt. A művész legkedvel­
tebb és leghatásosabb dal- és opera-reper 
toirjából állítja össze kolozsvári hangver 
senyének műsorát. A hangverseny _ ese­
mény gazdagságát méltóan fogja kiegé­
szíteni Indig Alfréd, a külföldi hangver­
seny pódiumoknak szintén kedvelt és ki­
váló hegedűművésze, aki a nagy opera­
énekes számai között fog két számmal 
szerepelni. A hangverseny teljes műsorát 
s a helyek árait, amelyek dacára a kon­
cert legmagasabb színvonalának, olcsók 
és minden réteg számára megközelíthetők 
lesznek, közelebbről fogjuk közölni.

UJ KELET

— Lázadás a barcelonai f egy házban.
Barcelonából jelentik: A barcelonai fegy 
házban súlyos zendülés tört ki. A fegy­
házvezetőség intézkedésére egy nyolc év­
re ítélt olasz rabot át akartak szállítani 
egy másik börtönbe. A rabok zendülésre 
használták fel ezt, az alkalmat és cellá­
ikban adott jelre összetörték a székeket 
és asztalokat, majd az ajtókat ostromol­
ták meg. A rabok egy börtönőrt súlyosan 
megsebesítettek. A rend csak akkor ál­
lott ismét helyre, amikor a fogházigazga 
tóság által erősítésül kért katonaság meg 
érkezett.

—Eljegyzés. Jakobovits Böskét, Jako- 
bovits Izidor lupéni textilkereskedő leá­
nyát eljegyezte Groszmann Géza Alunis. 
Minden külön értesítés helyett.

A e'luji zsidóiparosok aggmenházi 
hölgybizottsága hatványozott erővel fo­
gott hozzá a nemes missziót teljesítő inté 
zetük javára való intenzív munkálkodás­
hoz. így folyó hó 6-án, vasárnap este 9 
órai kezdettel a Gardin de Paris v. Zaj- 
zon kerthelyiségben, Monostori ut 30 sz. 
alatt rendez egy nagyszabású fagylalt 
estélyt. Ezen estély fontosságát szükség­
telen külön ecsetelni, csupán arra kérjük 
Cluj város zsidó társadalmát, hogy minél 
nagyobb számban szíveskedjenek megje­
lenni. A Hölgybizottság.

Jövő héten
LUDWIEG SATZ hangosfilmje.

— Kondidé tréning a sporttelepen* 
Testedző és felfrissítő tornatanfolya- 
mot tart Gyémánt tréner a sporttele­
pen különböző sportágak bevonásával 
magántanítványok részére. Jelentkez­
ni lehet: Kedd, csütörtök, szombat 
reggel 6j.tól 9-ig a Haggibbor öltöző 

jében.
— Tájfun söpört végig egy japán szi­

getet. Londonból jelentik: A Japánhoz 
tartozó Riu-Kiu szigetcsoportot tájfun 
söpörte végig. A károk igen jelentősek. 
Az első jelentések szerint húsz személy 
vesztette életét a szélbohamok által rom­
ba döntött épületek romjai alatt.

— Életbe lép a magyar-török kereske­
delmi szerződés. Angorából jelentik: Au­
gusztus 15-én életbe fog lépni az aláirt 
magyar-török kereskedelmi szerződés, a 
mely az árukiegyenlités elvén épült fel 
s teljes egyensúlyban van. Magyarország 
át fog venni 2500 vagon kőszenet és 25 
vagon szárított gyümölcsöt és dohányt.

— Franciaország továbbra is Romániá 
bél, Oroszországból, Skandináviából im­
portálja a puhafát Bécsből jelentik: 
Franciaország továbbra is az olcsóbb 
oroszországi, finnországi, romániai és 
skandináviai puhafát fogja importálni. 
Az osztrák-francia kompenzációs terv, a 
mely ausztriai fának franciaországi 
nyersanyag ellenében történő cseréjét biz 
tositotta volna, meghiúsultnak tekinthe­
tő.

— Fabinyi magyar kereskedelmi mi­
niszter elutazott Rómába. Budapestről 
jelentik: Fabinyi magyar kereskedelmi 
miniszter elutazott az olasz fővárosba, 
hogy lefolytassa a Gömbös miniszterel­
nök által megkezdett gazdasági vonatko­
zású tárgyalásokat olasz illetékes ténye­
zőkkel.

A KKASE nyári táncmulatsága. Vá­
rosunk agilis sportegyesülete, a KKASE 
szokásához híven az idén is megrendezi 
nyári táncmulatságát a volt Zajzon kert­
ben augusztus 5-én szombaton este. Mi­
vel a rendezőség elsőrangú zenéről és ol­
csó vendéglői árakról gondoskodott, úgy 
szintén az olcsó belépőjegyre való tekin­
tettel bizonyosan jól fog mulatni az ifjú 
ság.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia 
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szöipiyü 
lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze­
hasonlítása jelent- A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályábai. 
az összeg előzetes beküldése mellett 
vagy utánvéttel.

Felhívjuk a kereskedők és fogyasztók 
figyelmét arra,

hogy őrizkedjenek összetéveszteni a Haifából importált kitűnő ,,SHE- 
MEN-MENORAH“'szappant más gyártmányú utánzattal, amely a „KAS" 
HER“ fel Írást is utánozza.

A valódi SHEMEN-szappan felülmúlhatatlan minőségét lehetetlen 
utánozni, minthogy e szappan a haifai SHEMEN'gyár speciális receptje 
szerint kizárólag növényi olajokból készül.

^ A fogyasztók ügyeljenek a vásárlásnál és kérjenek kizárólag 
„SHEMEN-MENOR AH “"szappant, amelynek Romániában is bejegyzett 

védjegye a következő:

fi □TI
noi7j

Kérjük a fogyasztókat, hogy közöljék velünk ama kereskedő nevét, 
aki ha „SHEMEKrMENORAH“*szappant kérnek, utánzatot akar helyette 
kiszolgáltatni, hogy tisztességtelen verseny miatt ellene az eljárást meg­
indíthassuk.

Aeecö R.T.
A haifai SHEMEN-szappan vezérképviselete

7. OLDAL

— A belga parlament hozzájárult az 
osztrák kölcsön belgiumi tránsának kibo­
csátóhoz. Brüsszelből jelentik: A belga 
kamara bizottsága hozzájárulását adta 
az osztrák kölcsön belgiumi tránsának 
kibocsátására vonatkozó kormány-előter­
jesztéshez.

— Csehországban három náci polgár- 
mestert felfüggesztettek állásuktól. Prá­
gából jelentik:#A Szudetákban három 
nemzeti szocialista polgármestert felfüg­
gesztettek állásuktól. Továbbá elmozdítá­
sok várhatók más szudeta-német városok 
ban.

—Százra emelkedett az amerikai hő­
guta-halálozások száma. Newyorkból je­
lentik: Az amerikai keleti és középkeleti 
államokban az utóbbi napokban a hőguta 
halálozásak száma százra emelkedett,

— Az osztrák pénzintézetek leszállí­
tották üzletfeleikkel szemben a kamatlá­
bat. Bécsből jelentik: A pénzintézetek a 
kormány iniciativájára elhatározták, 
hogy iparos és kereskedő üzletfeleikkel 
szemben tartozásaik utáni kamatlábat 2 
és fél százalékkal 9 és fél százalékra csők 
kentik.

— Visszaérkezett Varsóba Skarezinszky 
kapitány, aki kis repülőgépén átrepülte 
az Atlanti óceánt. Varsóból jelentik: Skar 
czinszky kapitány, aki kis repülőgépen 
átrepülte az Atlanti óceánt, visszaérkezett 
a lengyel fővárosba. A pilóta fogadásá­
nál nagy tömeg kiváncsi volt jelen.

LUDWIEG SATZ-film 
100 százalékban jiddisül beszél.

Novemberre Amerika—Európa ökölvívó 
mérkőzéseket terveznek Párizsban. A csa­
patot a nemzetek válogatott meccseinek 
eredménye alapján fogják összeállítani s 
Amerikába küldeni. Ha a mérkőzés’ ne­
talán a jövő évre elmaradna, a helyzet- 
könnyebb lesz, mert akkor az Európá­
ba,jnokságok első helyezettéi utaznának 
ki az Amerika—Európa mérkőzésre. 
Valószínű, hogy a válogatott- európai csa­
pat zömét német és olasz boxolók fogják 
kitenni.

•5fr
Josephine Baker Párizsban jótékony- 

célra fellépett egy cirkuszban 150 vad­
állattal. A közönség tódult a négersztár 
különös produkciójához.

*
A budapesti szán igazgatók és a színé­

szek még nem egyeztek meg a kollektiv 
szerződésben. A színészek legalább kilenc
hónapos szerződéskötést igényelnek.

*

Salzburgban augusztus 17-én az ünnepi 
játékok során a Faust kerül előadásra. A 
Walpurgis-éjszaka jelenetben régi jávai 
hangszerek fognak megszólalni.

*
A Jeri-tza-füm bécsi műtermi felvételei 

befejeződtek, most az Operaházban foly­
tatják a film forgatását. Az énekesnő 
előbb németül, majd olaszul énekel az 
Aidából. A film angol verzióját az ang­
liai Elstreeben fogják felvenni.

A LUDWIEG SATZ-film 
zsidó produkció.

SÁBIÖ műsor

Péntek, augusztus 4.
Bukarest. 17: Jazz. 19.20: Előadás. —- 

19.40: Leoncavallo: Bajazzók és Mas­
cagni: Parasztbecsüleit c. operája.

Budapest. 6.45: Torna. Utána grammo- 
fón. 9.45: Hirek. 10: Felolvasás. Közben 
grammofón. Tauber Richard lemezek. — 
12.05: Helyszíni közv. Gödöllőről. 12.45: 
Hirek, pontos idő jelzési, időjárás. 1.15: 
Énekkarok. 2.45: Hirek. 3: Üzenet a cser­
késztáborból. 4: Ifjúsági előadás. — 5: 
Szalonzenekar. 6.10: Somogyi Nusi és 
Rátkay Márton vidám estje. 7: Katona- 
zene. 8.15: Pontos időjezlés, időjárás* hí­
rek. 8.30: Grammofón. 9.45: Cigányzene. 
10.45: Trió.

Becs. 22.15: Esti haingv.
Berlin. 19: Átvitel Bayreuthból. Beetho­

ven: IX. szimfóniája. Vezényel: Strauss 
Richard.

Breslau. 20.20: Népdalok.
Frankfurt. 22.45: Népies dalok.
Heilsberg. 21.30: Zenekari hangv.
Lipcse. 20.20: Hangját ék.
Tarsó. 20: Szimf. hangv.
Milánó. 18: Grammofón.
Róma 21,15: Verdi müveiből.
Prága. 20,30: Rádiózenekar.
Kassa. 14.50: Grammofón.
Brünn. 19.10: Gitárzene.
Stockholm. 17.45: Gr. 19: Jugoszláv 

dalok.
Belgrád, 19: Népdalok.

Szombat, augusztus 5.

Bukarest. 17: Könnyű zene. 19.40: Sza­
badegyetem. 20: Könnyű zene. Közben 
20.40: Előadás. 21.45: Hirek.

Budapest. 6.45: Torna. Utána grammo­
fón. 9.45: Hírek. Közben grammofón. — 
10: Felolvasás. Közben grammofón. — 
12.05: Szalonzenekari hangv. 1.15: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 1.30: Ének zon­
gorákig érettel. 2.45: Hirek. 3: Üzenet a 
cserkésztáborból. 4: Meseóra. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 5: Előadás. 5.30: 
Hangv. 6.10: A rádió a rádióról, élőadás. 
6.30: Grammofón. 7.30: Móra Ferenc vi­
dám csevegése* 8: Tábortűz, helyszíni 
közv. a cserkésztáborból. 8.45: Pontos id _ 
jelzés, időjápásj. 9: Cigányzene, dialek. 
10: Szórakoztató zene. Szünetben időjá­
rás. 11.30: Üzenetek a cserkésztáborból.

Bécs. 22.20: Esti hangv.
Berlin. 16: Szórakoztató zene.
Lipcse. 14.10: Grammofón.
Varsó. 21.30: Chopin müveiből.
Milánó. 17.40: Grammofón.
Róma. 20.45: Katonazene.
Prága. 19.10: Fuvószene.
Svájci Romand Adó. 22.15: Bécsi zene.
Svájci Aleman Adó. 22: Tánczene.
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Mi ss törtéül tulajdonképpen 
a numerusz klayzosz körül

Konstancában ?
Á Calendarul válaszol a minilztjerelnökség cáfol© kommünikéjére

Bucuresti-Bukarest, augusztus' 3. (Az 
Uj Kelet, tud.) A romániai numerusz. 
klauzusz kérdése váratlan és brutális ak­
tualitást nyert azokkal a cikkekkel, ame­
lyek a Calendarul hasábjain láttak né­
hány nappal ezelőtt az antiszemita diák- 
szervezetek tegergbióli táborozásával kap 
csolatosan napvilágot. Mint ismeretes, a 
tábor ünnepélyes megnyitásán résztvett 
Vaida Sándor miniszterelnök és Tilea 
Viorel miniszterelnökségi alminiszter, üd­
vözölték a táborozó diákokat. Ez alkalom­
mal a Calendarul szerint a miniszterelnök 
és Tilea dr. meghallgatták a diákoknak a 
numerusz klauzuszra vonatkozó követeiié- 
seit és kilátásba helyezték, hogy ezek a 
követelések teljesítve lesznek.

Válaszképpen a Calendarul cikkeire, a 
miniszterelnökség tegnap délután hivata­
los" kommünikét tett közzé, amely ^katego­
rikusan, cáfolta, mintha Vaida "és Tilea 
titkos tanácskozásra ültek volna össze a 
diákvezetőkkel. Ezenfelül 

megerősítette a kommüniké a nume­
rus klauzuszra vonatkozólag tett kije­
lentéseket, azzal a kiegészítéssel, 
hogy a kormány általában kívánja 
az intellektuális pályákra igyekvők 
számát megszorítani, anélkül, hogy 

különbséget tenne közöttük.
A Calendarul ma délutáni számában 

visszatér erre a kommünikére és feltű­
nően éles, prepotens hangon száll vitába 
Vajdával és Tileával. A lap szóról-szóra. 
ezeket írja:

,,Állításaink érintetlenek maradnak. 
Hogy bebizonyítsuk, mennyire nem ko­
holtak voltak híradásaink, kijelentjük, 
hogy

vállaljuk a felelősséget az igazság­
szolgáltatás és bármilyen más fórum 

előtt azoknak valódiságáért
Igenis, tartottak tanácskozást Konsian- 
cában, amely titkos volt. és amelynek 
antiszemita jellege volt. A tanácskozás 
a Tilea-vil'iában folyt le, Vaida Sándor 
jelenlétében, és több mint három órát 
rartott. Jelen voltak Stefan Campineanu, 
az országos diákszövetség elnöke, vala­
mint Gebrielescu a jasi, Plamada a cser- 
novici, Stanciu a temesvári, Buia a ko- 
:Ozsváii. Marascu a kisenevi és Comín a 
nagyszebeni diákszervezetek képviseleté­
ben. A tanácskozáson, szó volt mindenek­
előtt is a diákság gazdasági és szervezeti 
kérdéseiről. Gondozóiintézetek, kaszinók, 
szövetkezetek létesítéséről tárgyaltak, 
majd szóba került a diákszervezetek jogi 
személyiségének elismerése és törvénye- 
sitése. Ezután a nacionalista politika 
kérdése került szőnyegre.

Itt Vaida és Tilea megfogadták a 
diákoknak, hogy bevezetik a nume­
rusz klauzuszt az egyetemekre és az 
iskolákba, a numerusz nupuszt pedig 

a hadseregbe és a birói karba.
A diákok numerusz nulluszt kértek a ki­
sebbségi tisztviselőkkel szemben postánál, 
vasútnál, sziguráncánál és a rendőrség­
nél, mire azt a választ kapták, hogy ez 
már nehezebb kérdés. Továbbiakban a 
diákok kérték a numerusz klauzusz be­
vezetését a szabadpályákra. Erre azt a 
választ kapták, hogy* ez csak a közvéle­
mény megfelelő előkészítése után lehet­
séges.

Ismételten kijelentjük, hogy' ami a 
fentebb foglaltak valódiságát illeti, 
teljes mértékben vállaljuk értük a fe­

lelősséget.

A Calendarul naclonalis^fc irányt képvi- , 
sell. Mégis le kei lett lep innunk a Kon- 1 
stancában történtjét, mert közönséges 
politikai manőver Ikésziil ellenünk. 

Biztatják őket, hogy harcoljanak na­
cionalista követeléseikért, hogy az­
után vérbe fojtsák és börtönbe zár­

ják őket.
Ez pedig egészen tűrhetetlen valami.

Tiiea és Vaida urak nacionalisták let­
tek1? Nagyon helyes? De akkor kormány­
zási aktusaikat is idomítsák ehhez a fel­
fogáshoz. A miniszterelnökségi kommü-

Nvilaíkezífe a rendőrség a komimi-
üisla IfiaiíSililissi igwíta

Szabnám brntémmk tír. II®hea Blllgll. HelybeiiEiaayfa a 
íábla a feainiiiiiiiiziniresa! vádolt Many léssel 

Idvvényszákf ítéletit
^ Chuj-Kolozsvár, augusztus 3. (Az U j 

Kelet tud.) Megírta az Uj Kelet, hagy az 
egy marosmegyei nyaralóhelyen időző 
dr. Kohn Hillélt a kolozsvári rendőrség 
utasítására letartóztatták és Kolozsvárra 
szállították. A kolozsvári rendőrség még 
a tegnapi nap folyamán szabadonbocsá- 
totta dr. Kohn HiHelt.

A letartóztatás és az utólagos szabadon 
bocsátás ügyében, a rendőrségen a követ 
kezőket mondották. Dr. Kohn Hillél el­
len, akit mint ismeretes a kolozsvári tör­
vényszék, kommunista propaganda miatt 
hathónapi börtönre Ítélt, azért, küldtünk 
elfogatási parancsot, mert úgy értesül­
tünk, hogy nincs bejelentett lakása Ko­
lozsváron. A törvény viszont úgy intézke 
dik, hogy' az ítélet jogerőre való emelKc- 
déséig is, csak azok maradhatnak sza­
badon, akiknek bejelentett lakásuk van.

Miután dr. Kohn Hillél igazolta, hogy 
bejelentett lakása van, az-onnal intézked­

tünk szabadon bocsátása érdekében.
Téves^ az a hir, hogy a letartóztatott és 

Temesvárra toloncolt Gruber dr. és tár 
sainak letartóztatása, a kolozsvári rend­
őrség utasítására történt volna. Az igaz­
ság az, hogy a Temesvárott letartóztatott 
kommunista futárnőnél olyan bizonyíté­
kokat találtak, melyek arra megállapítás 
•a engedtek következtetni, hogy a kom­
munista kémügyben több kolozsvári 
egyén is tevékeny részt vett. Eme bizo­
nyítékok alapján a temesx'ári rendőrség 
átirt a kolozsvári rendőrségnek, hogy 
tartóztassák le és toloncolják Temesvár- 
ra dr. Grubert és társait.

Itt említjük még meg, hogy a kolozs- 
xáii tábla második szekciója ma tárgval 
ta Nagy József kommunizmusért elitéit 
munkás fellebbezését és ítéletében hely­
benhagyta a törvényszék ítéletét, mely 
ny olchavi büntetéssel sújtja a kommu­
nista fiatalembert. Az ítélet jogerős

me
Adolf Hiiler különös

sei adózik 
erdélyi szászoknak“

Egy nagyszebeni nemzeii szocialista gyűlés és annak
évdekes visszhangja

OllA
GUM.J

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek

ellen

Bibm-Nagyszeben, augusztus 3- A 
Ihalia-teremben tegnap este gyűlést 
tartott a romániai német nemzeti szo­
cialista párt- A gyűlésen megjelent 
voi^ Schtdlenberg báró. Német ország 
bukaresti nagykövete, dr. Fricke a né 
metországi nemzeti szocialisták kikul, 
dottje és több más külföldi futár, akik 
hitlerista propagandát csinálnak a né 
met falvakban. Résztvett ezenkívül 
igen sok szász állami, megyei és köz­
ségi tisztviselő, valamint szebeni és 
környékbeli szász kereskedők és ipa.

^ gyűlést Theil nyitotta meg és 
atadta a szót dr. Otto Jickeli szász hit 
lenstának, aki röviddel ezelőtt tért 
vissza Németországból. Jickeli mindo 
nek előtt is élesen támadta Brandsch 
Rudolfot s ennek a háborúban tanusi. 
t°y magatartását, majd támadta azon 
szász papokat és jegyzőket, akik a 
szász parasztpártot támogatva, rneo-tö-

rik a szász szolidaritást.
— Intézkedni fogok — mondotta Jic 

ken , hogy a szász papok ne politi­
záljanak . többé. Hitler politikája Ke­
let íelé_ irányul, a romániai szászok a 
germanizmus keleti előőrsei, akikre 
Itt nagy misszió teljesítése vá’r. Min­
den szász gondolatban Németország 
mellett kell, hogy legyen és támogat­
nia kell igazi hazáját. Az erdélyi szá­
dok az elsők között tették magukévá 
a hitlerizmust- A kancellár ezért nag«y 
TT-j.iS ^süli. őket. Audiencián voltam. 
Hitlernél, aki elfogadta jelentésemet 
es biztosított arról, hogy támogatni 
fogja a szászokat.

Jickeli ezután támadta Franciaorszá­
got, amely megakadályozta,- hogy Romá­
nia szorosabb kapcsolatot létesítsen Né­
metországgal.^ Franciaországnak viszont 
nincs szüksége román gabonára, mert 
Argentínából vásárol. A szászok egyetlen

nikével Vaida és Tilea, nem bennünket, 
hanem önmagukat cáfolják meg a diákok 
előtt, akiket félrevezettek“.

Eddig a Calendarul cikke. A numerusz 
klauzusz körüli polémiának az egész bu­
karesti sajtó; és ezentúl! az egész ország 
közvéleménye felfigyelt. Az a körülmény, 
amely egy pillanatig sem tartotta lehet­
ségesnek azt, hogy egy demokratikus 
párt kormányzása alatt a numerusz. klau­
zusz bevezetésének eshetősége is kinőjjön 
a prononszirozott antiszemita szervezetek 
követeléseinek kereteiből.

útja a hitlerizmus lehet, egyetlen vezető 
je Adolf Hitler, a német boradalom kan 
cellárja.

A beszéd elhangzása után a jelenlevők 
állva elénekelték Horst Wessel indulóját. 
A gyűlés Bukarestben élénk visszhangra 
talált. A bukaresti sajtó a Calendarul 
hírére egyöntetűen állást foglal Jiekek" 
merész kijelentései ellen és különösnek 
tartja, hogy egy külföldi köx'et is részt- 
vett az ülésen. Különösnek és megenged 
hetetlennek tartják továbbá egy román 
állampolgár a német kormánynak tegyen 
jelentést az itteni állapotokról. A gyű­
lésnek előreláthatólag még köx-etkezmé- 
nyei lesznek.

Elájult egyik vádlott a 
grívicaí munkásper mai 

tárgyalásán
Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. (Az 

1 j Kelet tud.) A gri vitai per mai tár­
gyalásán Petreseu mühelymunká-st. a 
vád egyik tanúját hallgatták ki és" ez 
elmondta, hogy a sztrákj kitörésének 
napján egy munkáscsoport erővel tá. 
\ (tiltotta el a műhelyből, ahol dolgozni 
akart. Megpróbálta elhagyni a mű­
hely területét, de a. munkásőrök ebben 
megakadályozták. Ő nem járult hozzá 
az üzemi tanács alakításához sem. 
amelynek egyedüli dolga az volt, lrogy 
tüntetéseket és sztrájkokat készítsen 
elő. Az üzemi tanács 14-én ülést tar. 
tott, melyen elhatározta, hogy más- 
napranapra proklamálják a sztrájkot.

Hotineanu ügyész: Ezért tartóztat, 
tűk le a tanács tagjait..

Tanú: A mühelymunkások mozgal­
ma nem professzionális jellegű X'olt. 
Külső kéz provokálta a mozgalmat. 
Bagotoi nagy beszédben hívta fel a 
munkásokat, hogy szálljanak szembe 

a hatóságokkal.
Tárgyalás közben Scripnie vádlott 

rosszul lesz és eszméletét veszti. Hív­
ják a mentőket és a tárgyalást- felfüg. 
geszMk rövid, időre, majd folytatják 
Petreseu kihallgatását. A védők leszö­
gezni kívánják, hogy a tanú ki van 
tanítva. A vasúti műhelyben is a be­
súgó s'zerepét játszotta.
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Nagy krimi: 

térségéi.
A porosz k 

nek sok mindé)
Miért ne 

re és kegyelmi 
szabályoznak.

Kerll (ist dz 
ügymíníszte rnd 
koncepció ami 
lása szerint, b< 
gyen igazi bú; 
bűnösöknek, 
nem történt, 
kggyeimezés M 
ben tartozik es 
be. Az ügyészi 
kereszt exponq 
Kell. mondja 
való féíe’em m 
2 fegyház és b 
különbség; em 
gyobb „ütőerő 
német büntető 

Ők értik ezt 
mit csinálnak.

A jog és 
ne sírjanak ne 
ísk hatalomra.

Azért, mert 
nözésből nem 
meghagynák a 
kor a velük 
megsokasodnán 

A végén aztá] 
vagy fegyházb 
ség. Hagyják c 
náinak.

Nem hiába

Mihály vajda a gödöllői taborhan

Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. Az 
egyik délután lap értesülése szerint 
Mihály xrajda inkognitóban meglátogatni 
készül a gödöllői jámboráét.

Felheszaííadss Sulíaresíhen

Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. Ma 
délben egy órakor a fővárosban' hatalmas 
felhőszakadás volt, amely nagy áradáso­
kat idézett elő. A külvárosokban a viz el­
öntötte az uccákat és megtöltötte a pin- 
c-éket. Néhány belvárosi ucea is erre a 
sorsra került. A tűzoltók egész délután 
dolgoztak a pincék kiürítésén.

A lengyelek lezártak a katari 
a román áruforgalom élőit

Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. Mi­
alatt a kormány tárgyalásokat folytat a 
~engyei-román kereskedelmi kapcsolatok 
fokozása érdekében, augusztus- elsejével 
a tengj ei-román határt teljesen lezárták 
az. áruforgalom elől, egy a lengyel és ro­
mán államvasutak között- felmerült nézet­
eltérések miatt. A csernovici kereskedel­
mi kamara táviratilag kérte a kormány 
közbelépését, ^ rámutatva arra, hogy a 
hatazárlat érzékeny veszteségeket okoz a 
román exportőröknek

dobol ö B i a molyokat és 
a molyok petéit!

Képviselet és raktár:
,,PHARMAG‘‘ Drogéria engros, Brasov.

FRATERNIT AS Könyv- és Lapkiadó Rt. 
nyomása Cluj-Kolozsvár Sfrada Baron 
L. Pop (v. Brassai u.) 10. Telefon; 9-77.

Korunk eg 
tartozik az i 
ityok legmods 
totói nta má 
kétségbe egy 

Anglia leg 
mészettudósa 
vert s nemré 
mányos érve! 
világi élet lel 
formailag má 
hasonlatos hí 

A termesze 
eddig dogma- 
ben a teclógi; 
tétben inkábl 
Iási elképzelt 
dásba x-enni.

Az emberis 
^alvilág álmá 

Azok is ai 
világi élet lel 
po:>ztaIgiát , 
iránt.

A kérdés cs 
földi életünk 
szenvedéseivel 
tnes-e arra h 
tovább folytai 

A szenxedt 
bizonnyal nem 
a túlvilág! éb 
látásának kell 

Az emberis, 
aiára a tuhü: 
kor lehet mai, 

is életre é 
eresni.

Addig a tue 
Hem a tulvilá; 
etüket és xdzs
^ra.: hogyan
^átalakítani 

mennyekn 
bibit egy tényl


